The Dallidet Lands Ralph J. Leonard 1

The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
The purpose of this manuscript is to develop the prior ownership of the
land which Pierre Hypolite Dallidet 1 later purchase or inherited through his wife.
This involves three generations from the original land grant to M iguel Marques 2
(Doc.1) through the Salazar family to the Dallidets. Some of the documents in the
Dallidet Papers, due to age, made it extremely difficult to translate and could not be
used as references. Many of the deeds referred to in this manuscript were taken
from Books of Deeds in the San Luis Obispo Recorder’s Office. These books are
indexed alphabetically and will then, in this manuscript, simply be referred to as
Book of Deeds A,B,C, etc. Many of the designated land boundaries in early
Mexican-California deeds are very inaccurate under today’s standards. As an
example, the description of the land on the 1844-1845 grant to wit: on a point from
the center of the Arroyo San Luis Obispo 400 varas in an easterly direction to a
loma (Spanish Vocabulary is included as an Appendix of this manuscript).
I have been unable to find records covering the date of arrival to San Luis
Obispo of Miguel M arques 3 and his family either before or after the arrival of
Gabriel Salazar.4
In a 1934 Telegram-Tribune article, it is stated that Gabriel Salazar arrived
in San Luis Obispo from New Mexico in 1837.5 In a search of the San Luis Obispo
Old M ission records, I could not find information on the marriage of Gabriel Salazar
and Dolores Marques, daughter of Miguel Marques, which was probably performed
in New Mexico. The 1844-1845 grant shows that the land in question was granted
to Miguel Marques and his three children. Both families must have been as closely
associated in New Mexico as they were after their arrival in California.
An extraction from the 1844-1845 grant, the signed paper was obtained by
Mariano Bonilla while he was in M onterey and was sent to M iguel Marques (Doc.
2) translated as follows: a piece of land from a certain point on the Arroyo San Luis
Obispo going in an easterly direction 400 varas to a loma, then to a point on the
Camino de Fieros in line with the Mission wall 218 varas in length and 70 varas in
width to the back of Mission wall.
Camino de Fieros: It is believed that over a period of time it was also
called the Vina Road and later the Nipomo Road. This road apparently went along
the Arroyo de Laureles in a northerly direction towards La Loma de Nopelera then
proceeded in a n.w. direction where it crossed the San Luis Obispo Arroyo at a point
somewhere between what is now Toro Street and Johnson Avenue. Arroyo de
Laureles 6 being at a higher elevation near La Loma to the east, it seems very
Pierre Hypolite Dallidet was spelled many ways; as Delidet, Dalyday, Dalde and
Hypolite and others. In this manuscript, it will be spelled Pierre Hypolite Dallidet.
The original copy of the government grant deed to Miguel Marques, 1 April 18441845, was found in the Dallidet Papers.
The name Marques on different documents has been spelled with an s or z. In this
manuscript the name M arques will be shown with an s.
The name Salazar on different documents has been shown as Salasar and Zalazar.
In this manuscript the spelling will be Salazar.
San Luis Obispo Telegram-Tribune article, 23 May 1937 is on micro-film in the
Research Section of San Luis Obispo City-County Library.
Book of Deeds A, p.103, 18 April 1846, Arroyo de Laureles referred to.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
probable that water from the Arroyo de Laureles through proper irrigation ditches
was furnished to the vina (vineyard) in M ission days. This practice must have been
followed by Hypolite Dallidet after he obtained this land as it was not practical to
draw water from the Arroyo San Luis Obispo at that point.
On a deed of land from Mariano B onilla to Nathan Goldtree in 1863, 7 the
location of the land starts with a mention “where the ruins of an old mill now stand”,
which designation is approximately as shown in the deed. Undoubtedly the road
crossing the San Luis Obispo Arroyo must have been close to the old mill.
Due to the statement that there was the ruins of an old mill in 1863 and that
I was unable to find in any of the Mission literature a designation of the location of a
grist mill, it is believed that a valid assumption can be made that these ruins must
have been the remains of a grist mill built and operated during the M ission days.
The road mentioned above was the entrance road to the Mission itself. Due
to the conformation of the San Luis Obispo Arroyo with its precipitous sides and
depth, the access to the Mission had to be over a portion of the Arroyo where sides
were not so steep, as bridges across the Arroyo were not built until some time later.
According to Volume 1 #1, La Vista 1968 p.13-14, the bridges mentioned
above were authorized by the Town of San Luis Obispo in 1874 and bridged the
Arroyo San Luis Obispo at Broad Street, Chorro Street and over Stenner Creek.
This now afforded the citizens living on the east side of the Arroyo to travel directly
to the west side of town where the Mission and government buildings were.
On 7 September 1845, a ceremony officiated by Joaquin Estrada, Alcalde
of San Luis Obispo was performed whereby the traditional Spanish-Mexican
methods designating changes in land ownership were observed. On that date
Bonilla and Marques signed this agreement (Doc. 3).
Looking at the vagueness of the grant description, an assumption is made
that the land referred to above is the same which Dallidet later acquired. This land
is shown in heavy line on the extract of the map of San Luis Obispo by RR Harris
1874 (Illustration 1). The heavy broken line which has been inscribed on the map
superimposed upon the small dotted line found on the original map, indicate the
Mission vineyard wall.
The 1844-1845 grant to M iguel Marques states that from a point on San
Luis Obispo Arroyo 400 varas in an easterly direction, a vara being approximately
33” in length, would measure out to about 366 yards. The grant also says that this
measurement was to be in an easterly direction to a loma. Looking at the 1878 town
map made from the survey of 1870 taking practically any point on the San Luis
Obispo Arroyo, the distance in an easterly direction would mean that the land
granted may have overlapped on some of the land Jose Munos was occupying. At
that time, vara measurements were approximate. The loma designated on the grant
did not show its exact location. There were a number of hills in an easterly direction
with the same approximate distance. At a later date when Munos obtained a
homestead on that land and then sold his interest in the disputed land to Dallidet,
this matter was straightened out. From map designations and measured distances on
the map, it could be assumed that the land grant of 1844-1845 was given for land in
an easterly direction to the Arroyo de Laureles which flowed around the bottom of
the hills mentioned above.
Book of Deeds A, p.514, 14 February 1863, Mariana Bonilla to Goldtree.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Later when San Luis Obispo received a patent and became a town 8 in 1871,
the surveyed site of the town made it such that part of the old grant 1844-1845 now
became included in the town of San Luis Obispo (See Illus. l). Priority was given to
those people who occupied land in the designated town, the choice of legally
obtaining their property. O n 20 March 1876, San Luis Obispo was re-designated as
City of San Luis Obispo.
An agreement dated 27 April 1846 shows that Jose Maria V alenzuela sold
to Tomas Herrera and Miguel Marques a piece of land in the region of the Chorro
Arroyo. This document shows that the land referred to was 800 varas in lineal
measurement being a square of 200 varas towards each cardinal point (Doc. 4). I
have been unable to find references that would indicate that Herrera’s portion of this
land was either sold or transferred to Marques, although later documents concerning
the land on the Chorro do not include Herrera’s name but the name of Marques
The first I have been able to find of land acquisition by Miguel Marques is
his receipt of the 1844-1845 grant by Governor Micheltorena. A document, Book of
Deeds A, p.103 signed by Mariano Bonilla and Miguel Marques in 1846 states that
in 1842 some of the land referred to above had apparently been given to Cecelio San
Simeno (an Indian) in accordance with Mexican law covering the distribution of
mission lands by which the governor allowed the local authorities to distribute land
to certain mission Indians who had proven themselves capable of accepting
ownership responsibility.
On 14 June 1848, Juan Miguel Price, Alcalde of San Luis Obispo, signed a
document giving local official recognition to M iguel M arques’ title to the land (Doc.
“The Story of San Luis Obispo County,” Title Insurance and Trust Company:
1957, Los Angeles, CA, p.21.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Prior to 1850 when California legislation provided for the organization of
counties,9 San Luis Obispo was still operating with alcaldes, regadores and Juez de
Paz. In 1850 Gabriel Salazar was appointed Juez de Campo 1 0 .
On the 20th of March 1850, Juan-Miguel Price, as Alcalde, deeded to
Pedro Antonio Marques for 25 pesos, a piece of land 50 varas square in the vicinity
of what later became Palm and Chorro Streets (Doc. 6).
On the 27th of March 1850, the same Alcalde deeded to Juan Marques, 25
varas for 12 ¼ pesos (Doc.7).
On 27 M arch 1850, Juan Miguel Price, Alcalde, deeded a piece of land 50
varas to Gabriel Salazar (Doc. 8). The above three documents are in the Dallidet
From information available in old deeds and documents in the Dallidet
Papers and on land deeds in the County Recorder’s Office, the Miguel Marques
family was made up of the following members.
M iguel Marques probably arrived in California from New M exico
about 1837. Dolores Marques, his wife, very likely died in New M exico
prior to 1837, as there is no mention of her made in the available papers
including distribution of the estate made in 1853. The indication would be
that Miguel Marques himself died before 1851 although the distribution of
the estate was not made until 1853.
Thompson and W est, “History of San Luis Obispo County, California,” (Oakland,
1883) commonly referred to as Myron Angel’s. In this manuscript this reference
will be designated by the name Myron Angel. On page 129, San Luis Obispo is
referred to as a pueblo in 1846, but this did not give a right to the title of pueblo. Up
to 1850, when California legislature provided for the organization of counties, when
San Luis Obispo elected a County Judge, a County Clerk, a Sheriff, a County
Recorder, a County Treasurer, and two Justices of the Peace. The court assumed the
powers of legislators and directors of the conduct of the people. A judge was
elected for each Judicial District.
In May 1852, a Board of Supervisors was authorized for San Luis Obispo.
The Board of Supervisors was also to act as a Board of Equalization (taxes). The
Board first met on 13 December 1852 and from then on relieved the Court of
Sessions, which operated prior to 1852, of much of the work they had been
performing. Addressed as a pueblo, the right to the title of pueblo was not
sufficiently established to gain for the town the right to the quality of land usually
granted to pueblos.
Under the Compromise of 1850, California became the 31 st State. February
1871, town authorities received a Certificate of Purchase for the Townsite. March
20, 1876, San Luis Obispo re-incorporated as City of San Luis Obispo for Townsite,
patented 5 October 1871 for 572.65 acres.
Myrol Angel, p.131: First Court of Sessions met July 1850. August 22, 1850,
Gabriel Salazar was appointed County Juez de Campo, Judge of the Plains. The
duties were: He shall see that all rodeos be properly conducted and that all rodeos in
the County be called by him at the time appointed by this court. He shall have
super-vision of all irons and earmarks. He shall receive $15 per month and the use
of all animals unclaimed for the purpose of the County.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Pedro M arques, probably a son of Miguel Marques and shown in the
1870 Census as being 36 years of age at that time, and his signature appears
on a distribution of the estate of Miguel Marques.
Juan Marques is shown as a son of Miguel Marques on distribution of
the estate in 1853 (Doc. 9 A, B and C).
Dolores Marques, daughter of Miguel Marques married Gabriel
Salazar. Gabriel Salazar, her husband distributed the estate of her father
19, January 1853.
Epifano, a son of Miguel Marques died prior to his father’s death. This
is indicated in an agreement between Gabriel Salazar and Estafina Martinez
Marques Baca, Epifano’s widow in which Salazar paid to Estafina 122
pesos for her two children’s part of the inheritance of their grandfather
Miguel Marques (Doc. 10).
Tibursia, daughter of Miguel Marques, married Charles Varain, 3
March 1852. 1 1 In the distribution of property on M iguel Marques death,
Charles Varain’s signature appears on the three documents covering the
distribution of the estate. His name appeared undoubtedly because of his
marriage to Tibursia. The part of the estate must have been that small
piece of land described in the 1844-1845 grant being between the eastern
portion of the Mission vineyard wall and the Camino de Fieros.
Supporting the above statement, he later sold this land to W alter Murray
(See Note 16).
In the Book of M arriages for San Luis Obispo, Volume 1, a copy in the
Santa Barbara Mission Archives, entry #881, 26 March 1857 shows that Maria
Andrea Marques, a native of New Mexico, married Eugenio Fuque, a native of
Normandy. The padrinos were Carlos Varain and Tibursia Marques. I have not
been able to find any mention of their names in future documents which I examined.
She was very likely a close relative or associate of the family because the padrinos
were Miguel Marques daughter and her husband.
In Book of Deeds A, p. 235, 24 April 1854, Charles Varain sold to W alter
Murray the piece of land mentioned above. In that document he states that this land
was obtained from the heirs of Miguel Marques and he states that one of these heirs
was Jose Tomas Marques. This is the only information we have that Jose Tomas
Marques might have been one of the three hijos mentioned in the 1844-1845 grant.
The names shown are the only ones we have found bearing the Marques
name. In the distribution of property documents, the name of Nicolas Ames
constantly appears. Nicolas Ames was married to Francesca Gonzales, 10 January
1852.1 2 Possibly a ward of M iguel Marques or in some way related to the Marques
Nicolas Ames’ name appears on all three of the Miguel Marques
distribution documents. He occupied the land to the northwest of what later became
Dallidet land. That is the land between what is now Pacific Street and the Arroyo
San Luis O bispo. In 1861 as shown in the California Homestead Declaration in San
Book of Marriages, San Miguel Mission #336, 3 March 1852, Tibursia Marques
and Charles Varain.
Book of Marriages, San Miguel Mission #365, 10 January 1852, Nicolas Ames
and Francesca Gonzles
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Luis Obispo County, 1860-1884, 1 3 he had relinquished the above mentioned
holdings and obtained a homestead across what is now Monterey Street to Arroyo
Huerto del Viejo (now called Stenner Creek).
In Book of Deeds C, p.81, 13 M arch 1861 is a deed from Dolores Salazar
and Victorino Chaves to Hypolite Dallidet in which the following statement
appears: “...formerly owned and occupied by Nicolas Ames ...” Nicolas Ames prior
to obtaining a homestead and moving west of Monterey Street in 1861 had
apparently made an agreement with Jose Cantua whereby Cantua now occupied the
land from which Ames had moved 1 4 . Later in 1872, the town of San Luis Obispo
gave Jose Cantua the title to this land, which was now within the authorized town
limits as shown in B ook of Patents A, p.416, 5 October 1871. Jose Cantua on 2
August 1875 sold for $1,000 gold coin to H.B. Palmer, the land described above.1 5
From the above it is established that the land across Pacific Street from the
Dallidet land was occupied first by Nicolas Ames until sometime prior to 1861, then
second by Jose Cantua until 1875 when Cantua sold this land to H.B. Palmer. This
is contrary to written articles which state that this land was occupied by Dolores
Salazar, but it is probable that before her death in 1864, Dolores Salazar lived either
on the Chorro Arroyo property or near the corner of Palm and Chorro Streets in San
Luis Obispo.
Considering the location of that land with the grant given to M iguel
Marques in 1844-1845, it is assumed that this piece of land was not part of the grant
mentioned but was public lands. It is not known how the division of the Marques
property was made as we have only the three handwritten notes written after Miguel
Marques death and signed by a number of people saying they were satisfied with its
I have not been able to definitely ascertain that Miguel Marques arrived
with his family in 1837. The first definite evidence of Marques living in San Luis
Obispo I have been able to find is the grant deed of 1844-1845. Where he and his
family lived during this period of time between 1837 and his death around 1851 has
not been established. Although in a document dated 7 September 1845 (Doc. 3)
signed by Mariano Bonilla, a mention is made of an exchange of some property. Is
it possible that prior to his acquisition of 200 varas of land on the Chorro Arroyo, he
lived on Mission land adjacent to the land granted to him in 1844-1845? Is it
possible the plot of land in question may have been on the land that Bonilla was
granted and which was later sold by Bonilla to Goldtree in 1848? This supposition
might be supported by the mention of an exchange in the document mentioned
above. Is it possible that Marques after his arrival in San Luis Obispo settled on
land close to what is now Chorro and Palm Streets?
These suppositions and assumptions do not reasonably account for the
period 1837 to the year of his death in 1851 (Doc.10). He had been granted a piece
of land 400 varas in depth which was apparently idle. An assumption could be
made that he and his family might have occupied a house on land that was just west
“California Homestead Declarations in San Luis Obispo County 1860-1884,” p. 2,
in a pamphlet copied by Louise Radcliff: 1979 (micro-film in County Recorder’s
Book of Deeds C, p.760, 14 February 1872, SLO to Jose Cantua
Book of Deeds G, p.503, 2 August 1875, Jose Cantua to H.B. Palmer; See Doc.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
of the land he received in his grant and was later occupied by N icolas Ames. W e
know that Charles Varain, his son-in-law, occupied a piece of land east of the
M ission Garden which was outlined in the 1844-1845 grant. Varain later sold this
land to W alter Murray.1 6 This line of thinking leads me to believe the possibility
that Marques and his family may have lived on the land granted to him in 18441845. He took legal possession before an alcalde in 1846. Another possibility is
that he might have lived on land near what is now the corner of Chorro and Palm
Streets where Pedro Marques and Juan Marques received small pieces of land from
the alcalde in 1850. Of course still another possibility is that he might have built a
house and occupied the land grant before 1846.
Is it possible that Miguel Marques and his family settled on a small piece
of land close to the eastern borders of the Bonilla land, parallel to the Arroyo San
Luis Obispo and north of where the Telegram-Tribune-building now stands, referred
to in the exchange on Document 3, p.7-9?
If the above possibility is correct then it may be that where “the ruins of an
old mill now stand” shown in a deed between Bonilla and Goldtree, Book of Deeds
A, p.514, 14 February 1863 may be a grist mill that was operated by Marques,
although I believe that the grist mill that was operated by Marques was on the
Chorro Arroyo and the “ruins of an old mill” on the San Luis Obispo Arroyo was
operated during the M ission days.
According to an agreement made 3 February 1851 between Gabriel Salazar
and Estafina Marques Baca, parts of the Marques estate which would have been the
share belonging to Miguel Marques son, Epifano, where it shows on the date of this
agreement that both Estafina’s husband Epifano and Miguel Marques, grandfather
of the children involved in this agreement were both deceased. We have no definite
date of M iguel Marques death, but according to the above agreement, he died prior
to 1851 although the distribution of the estate as shown in Documents 9 A, B and C,
p.21-23, was not made until 1853.
Gabriel Salazar was the person who made the property distribution after the
death of Miguel Marques (Doc. 9 A, B, C). In 1851 Gabriel Salazar purchased from
Estafina M artinez Marques Baca, hers and her two children’s inheritance through
the death of her late husband, Epifano Marques (Doc. 8).
In a Telegram-Tribune article 23 May 1934 titled Monday Club’s Pageant
of Nations, the statement is made that Gabriel Salazar built and operated the first
water powered grist mill in Central California and the remains of this mill could still
be seen in 1934 on the San Luis Obispo Arroyo near Toro Street.
In a document dated 3 February 1851, Gabriel Salazar obtained from
Estafina Baca, widow of Epifano Marques and mother of his two children, a signed
document whereby she sold to Gabriel Salazar her and her two children’s portion of
the Miguel Marques estate which included the land and all rights to the land and
estate fences, houses and mill that Estafina Martinez had inherited from her late
husband Epifano Marques (Doc 10).
In the County Recorder’s Office in Book of Deeds A, p.107, 28 November
1855 it shows that Hypolite Dallidet purchased from Vicente Canet, a strip of land
10 varas in width and 600 varas in length along the Chorro Arroyo to a grist mill.
In the San Luis Obispo County Recorder’s Office in Book of Deeds A, p.
514, 14 February 1863 from Mariano Bonilla to Nathan Goldtree, it is stated that the
Book of Deeds A, p.235, 24 April 1854, Charles Varain to W . Murray
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
land boundary markers and direction start at the remains of an old mill on San Luis
Obispo Arroyo near what is now Toro Street.
As stated before in this manuscript, it is believed by this writer that the
grist mill on Chorro Arroyo is the mill referred to in the Salazar-Baca document and
if this grist mill, on public lands, was operated by Marques then the purchase of a
strip of land for a road (Book of Deeds A, p.107, 28 N ovember 1855) going to this
mill would be a reasonable assumption. Also in the Telegram-Tribune article,
Monday Club’s Pageant of Nations, the author states that Gabriel Salazar with his
family settled on land near the Chorro Arroyo where Miguel Marques (his father-inlaw) had settled and built a home. It is logical to believe that the grist mill of the
Marques-Salazar family was built on the Chorro Arroyo and that the grist mill on
the Arroyo San Luis Obispo near Toro Street was built by the M ission and used
during M ission days.
It would appear from the foregoing and later documents that Gabriel
Salazar obtained control of most of the land and structures which Miguel Marques
owned, which included the land shown in the 1844-1845 grant. Part of this land,
due to the vagueness of the grant, was later in questionable ownership, homesteaded
by Jose Maria Munos, 26 April 1861 through the California Homestead
Declarations in San Luis Obispo County 1860-1884, p.2. Besides his acquiring the
Miguel Marques land, Gabriel Salazar apparently, sometime after 1841 applied for
160 acres of land in the Chorro Arroyo area, under the Pre- Emption Act. 1 7 This is
verified by an item by G abriel Salazar’s inventory shown on probate of his will
(Doc. 11) as follows: “...160 acres of land at the Chorro taken as Pre-Emption right
and improved by deceased by building a house and fences thereon...”. Also shown
on this inventory is two houses and lots in San Luis Obispo and 6.6 acres of land on
the Arroyo San Luis Obispo near the B onilla holdings which represents the
remaining land under his control for his unmarried children.
In his will as noted above the inventory of his estate after his death show
two houses in San Luis Obispo. One or both of the houses mentioned could have
been and likely were near the southwest corner of what is now Chorro and Palm
In Book of Deeds C, p.751, dated 29 January 1872, (Doc. 12) from the
Board of Trustees to Pierre Hypolite Dallidet, the following item appears “1st a tract
of land on Palm Street in said town.” This tract of land is undoubtedly the same
land which was sold to Gabriel Salazar by the alcalde on 27 M arch 1850 (Doc.8). It
has in it the following statement: a lot with 50 square varas situated in front of the
house in which the aforementioned Salazar lives. At sometime before his death he
had pre-empted 160 acres of land on the Chorro Arroyo on which he had built a
house, very likely his pre-emption of land and building meant that he and his family
had then moved to the Chorro Arroyo area.
In Gabriel Salazar’s will the statement is made that he and Dolores
Marques de Salazar had ten children of which three had died and seven
Under the Pre-Emption Act of 1841, the United States Congress passed a law by
which a settler could establish himself on 160 acres of public land and by making
the necessary improvements and paying as little as $1.25 an acre, become titled
owner of the land.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
survived 1 8 (Doc. 11). An inventory of his property was performed. The will had
been probated 3 August 1855. After Gabriel Salazar’s death, the estate was handled
by his widow Dolores and his son-in-law Victorino Chaves as executrix and
executor, as stated in Salazar’s will.
The Salazar will was written 1 December 1854 in which it said that Gabriel
Salazar was gravely ill, but of sound mind and memory. Considering that probate of
the will was dated in August 1855, it is very likely that he did not survive the illness
and was deceased in December or early the following year. I have not found any
paper or document that shows his definite date of death and that is the reason why
the above assumption is made.
It is noted that in the will, his estate was divided equally among his seven
children, the division to take effect when each child left the family home. Dolores,
his wife, is named as guardian of the children until they do leave the family.
Pierre Hypolite Dallidet in 1855 married Ascencion Salazar. The property
which had been acquired by Gabriel Salazar through inheritance from Miguel
Marques and through purchases and through Pre-emption was now in the hands of
Salazar’s executor and executrix. Pierre H ypolite Dallidet after his marriage to
Ascencion in 1855, through his wife’s inheritance and by purchase from the other
inheritors, eventually obtained most of the properties shown on Salazar’s will.
Deeds and other documents are included in this manuscript detailing the different
Book of Marriages #865, 6 July 1854, Victorino Chaves and Cesaria Salazar; See
Table 1
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Gabriel Salazar
D. Between December 1854 &
early 1855.
His will was written 1 December
1854 and probated 3 August 1855
D. 19 April 1864 **
Dolores Salazar
W ife of Gabriel Salazar
B. 1836
D. Before 1864
M. Victorino Chaves 6
See marriage of Gertrudes
July 1856*
B. 1838*
D. 1873**
M. Pierre Hypolite
Dallidet 11 September
B. 9 April 1840**
D. 11 December 1907**
M. Pierre Robitaille 13
January 1868*
B. 1842**
Confirmation #1176
B. 1848
M. Victorino Chaves 5
June 1864*
W idower of her older
sister Cesaria
B. 1851
M. Louis Minoli 10
July 1872*
Jose David
B. 2 May 1853
D. 24 June 1874
Copies of Mission San Luis Obispo Records of Marriages and Births,
Volume I, 1871-1902 at Santa Barbara Mission Archives.
San Luis Obispo County Vital Statistics Records.
On T able l is a comprehensive list of the Salazar family as well as it could
be obtained through the research of documents in San Luis Obispo County
Recorder’s Office, Deeds, Books of Patents, San Luis Obispo County Vital
Statistics, Extracts of information contained in the different San Luis Obispo Old
Mission books, Documents in the Dallidet Papers, in Santa Barbara Mission
Archives, San M iguel Mission, the Court of Sessions Records and the County Board
of Supervisors Records in San Luis Obispo County Clerk’s Office. I know the data
is incomplete but from the materials I was able to find, Table 1 is submitted.
From records available in Pierre Hypolite Dallidet’s Papers, he was born in
France 1 9 at Paizan Le Cort, Canton de Melle, Department of Deux Sevres on 1
The following extracts were made from Pierre Hypolite Dallidet’s discharge
papers when he was separated from the military in late 1850.
Certificate of Good Conduct… … … … … … … Pierre Hypolite Dallidet
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
December 1812. His parents were Pierre Dallidet and Jeanne B ouchaud. He joined
the French military at Deux Sevres in 1843, being 20 years of age at that time and
was later assigned to the Royale Corps as a member of the Artillerie, 13 August
1844. He embarked from France 15 December 1846 and arrived at Ile Caiti (Sic), a
French naval port in the southwest Pacific on 16 M arch 1847. He remained on the
Pacific Islands until his discharge 31 December 1850.
At that time there were many Frenchmen in the California gold fields.
Etienne Derbec wrote a number of letters which were later edited and compiled into
a book titled, A French Journalist in the California Gold Rush.2 0 In his book he
states the French population in the gold fields had risen from about a few dozen
before 1848 to as much as 30,000 by 15 December 1851. He further states that most
of the Frenchmen were not skilled workers and in most cases they did not easily
accept the learning of English.2 1
In most cases the French were unable to mine a great amount of gold and
due to the antipathy by the American gold miner against all foreigners, especially
the M exicans and the French, they became disillusioned with California and were
attracted to the gold areas in Mexico. At that time two or three filibustering actions
were started in San Francisco with the French gold seekers. 2 2 In 1852, a
filibustering party of French under the leadership of Count Boulbon left San
Francisco and arrived in Guayamas, Mexico.2 3 This attempt was unsuccessful and a
further attempt was made in 1854 with 400 men. Many of the French remained in
California, many returned to their homeland and most of those who remained
eventually prospered and became United States citizens.
Even though I have been unable to find any records showing the amount of
gold Dallidet may have acquired during his time in the gold fields, the small amount
which he received in military pay on his discharge from the French military was
very low compared to today’s standard, so he must have been somewhat successful
in the gold fields. The above statement is borne out by Dallidet’s purchases of most
of the Gabriel Salazar heirs’ land holdings and later land acquisitions.
The amounts involved in purchase of the land holdings from his brothersin-law and later land acquisitions was somewhat small compared to today’s land
value, but in those days amounted to a considerable amount. From a review of his
land deeds after his marriage to Gabriel Salazar’s daughter, it becomes apparent that
Detachment of the Company of (workmen-craftsmen) of
Artillerie of Marine (Seagoing Navy) stationed in Oceanie
Pierre Hypolite Dallidet, 1 st Class Craftsman
born 1 st October 1823 at Paizan-le-Cort, Canton de Melle
Department of Deux Sevres.
Hair_________, Eyebrows brown, Eyes gray, Front open, Nose pointed, Mouth
small, Chin pointed, Face large, Height 1 meter 695 millimeters (About 5’7’’).
Given in Papeete, Ile Caiti (Sic), 31 st December 1850
The letters of Etienne Derbec, “A French Journalist in the California Gold Rush,”
edited and printed by the Talisman Press, Georgetown, CA: 1964, p.15.
Ibid., p.27
Hubert Howe Bancroft, “History of California, Volume VI,” p.585
Ibid., p.585-587
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
he attempted to obtain most, if not all, of the land which had in prior years been
obtained by both Miguel Marques and Gabriel Salazar.
On Dallidet’s arrival in San Luis Obispo, very probably on his way to
Mexico, he is stated to have met Gabriel Salazar (Doc.13) and although Dallidet
was French, he may have during his stay in the gold fields come in contact with
Mexicans or Americans when he may have picked up some Spanish and English.
At least whether by sign language or French or Spanish or some English combined,
they were able to understand each other to the extent that Dallidet decided to remain
in San Luis Obispo.
Apparently Dallidet’s lack of proficiency of the English language was such
that even as late as 21 March 1897, an article in the Telegram-Tribune of that date
states: “... P.H. Dallidet, father of the deceased was the next witness. Owing to his
inability to thoroughly understand English P.A. Arata acted as interpreter...” 2 4 . The
above definitely shows that Dallidet at that time still did not fully understand spoken
It is stated that he lived with the Salazar family for sometime. At the time
he married Ascencion Salazar, 11 September 1855, the Salazar family was living
either on some land near the corner of what is now Chorro and Palm Streets in San
Luis Obispo or more likely on the land where the Arroyo del Chorro crossed the
road to Morro Bay 2 5 or maybe they were living on land which was granted to
Miguel Marques.
According to the article in the T elegram-Tribune 1948, written by Cecelia
Jensen, (Doc.13) the Salazar family were living on the land in the Chorro Arroyo
area and before or after his marriage Dallidet was involved in building the house
which later became known as the Dallidet Adobe.
Salazar in his will also owned two houses in San Luis Obispo. The map
(Illus. 2) shows two structures on the land in the vicinity of Chorro and Palm
Streets. Could it be that the two structures are the casas mentioned in Salazar’s
purchase from the alcalde of 50 varas in 1850? (Doc. 8) Salazar also owned most of
the land included in the 1844-1845 grant which he had acquired through inheritance
of his wife and purchases from heirs. The cattle and horses mentioned in Salazar’s
will were certainly on the Chorro. The ownership of the land on the Chorro became
questionable and later the court decided on its division (Doc. 14).
From available records, Pierre Hypolite Dallidet arrived in San Luis
Obispo in 1853 and lived with the Salazar family until his marriage to Salazar’s
daughter, Ascencion, 11 September 1855. Salazar himself was deceased at this
time. Dallidet during this time seemed to have been closely associated with his
brother-in-law Victorino Chaves, who had married Salazar’s daughter Cesaria in
1854. Victorino Chaves, as part owner and administrator of the Marques property,
signed a number of deeds for land that Dallidet obtained.
Dallidet separated from the French army as a carpenter and was quite likely
involved in construction of buildings and structures. His first legal land transaction
occurred after his marriage when he bought from Vicente Canet a piece of land, 28
Telegram-Tribune, 21 April 1897; See Doc. 39.
A copy of the map of the County of San Luis Obispo by R.R. Harris, September
1874 is on the wall of the Recorder’s Office. It shows a small house designation as
Chaves House along the Chorro Arroyo adjacent to the present road to Morro Bay.
(See Illus. 5) Victorino Chaves had married into the Salazar family.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
November 1855, along the Chorro Arroyo, 2 6 600 varas in length and 10 varas in
width for a road to a water mill on the Chorro Arroyo, for 400 pesos.
It is of note that the mill mentioned could have been operated by Miguel
Marques and became part of the inheritance on his death. Document 10 shows that
Gabriel Salazar bought from Estafina Marques Baca, her two children’s part of the
Marques estate including their share of a water mill. The above purchase of land
would support the premise made earlier in this manuscript that the water mill was on
the Chorro Arroyo.
The strip of land for a road to the water mill was later sold back to Vicente
Canet, 9 December 1857.2 7
After Dallidet’s arrival in San Luis Obispo, according to Eliot Curry’s
article in the Telegram-Tribune in 1967, 2 8 Dallidet met J.J. Simmler, a native of the
wine country of France who quite probably influenced him in his later vineyard
It would appear likely that Dallidet, after his marriage in 1855 to Salazar’s
daughter, being a recipient through his marriage of a part of Gabriel Salazar’s estate,
reached some arrangement or agreement with the other heirs that would allow him
to occupy that part of the land where the adobe now stands. Charles Varain was
occupying the piece of land east of the Mission garden wall that was separately
described in the 1844-1845 document. Victorino Chaves, son-in-law of Gabriel
Salazar might have been occupying part of the land which was shown on the
original 1844-45 grant that later was under dispute. The above statement is
supported by land deed, Book of Deeds C, p. 81-83, (Doc.15) which is whereby
Dallidet obtained, for the sum of $300. legal title to part of the land which had been
granted to M iguel Marques and which was part of the Salazar estate. A further
deed, Book of Deeds E, p.313, (Doc.16) was later obtained by Dallidet covering the
same property from heirs that had become of age and were not included in the 1860
On 7 April 1865 2 9 Victorino Chaves applied for an exemption to the
homestead covering the same land on the Chorro Arroyo that had been preempted
by Gabriel Salazar. In 1870, Chaves applied again for an exemption to the same
homestead on the same land shown above. 3 0 Regardless of the procedure, this
homestead was legal as the legal distribution action by the courts in 1876 accepted
this homestead and made the separate allotments to the persons involved (Doc. 30;
In February 1871, the United States government gave a certificate of
purchase to San Luis Obispo for a townsite containing 572.65 acres. This
transaction is recorded in the Book of Patents A, p.416 in the County Recorder’s
Office. The town of San Luis O bispo deeded to Pierre Hypolite Dallidet on 29
January 1872, Book of Deeds C, p.751, that portion of the old 1844-1845 grant
which was not included in the town and which had already been deeded to Dallidet,
Book of Deeds A, p. 107, 28 November 1855, Vicente Canet to P.H. Dallidet
Book of Deeds A, p. 129. 9 April 1857, P.H. Dallidet
La Vista, Vol. 3, #4, p. 16
Victorino Chaves Homestead Exemption, 7 April 1865
Victorino Chaves Homestead Exemption, 23 August 1870
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
13 March 1861 3 1 by Victorino Chaves and Dolores Salazar in Book of Deeds C,
p.81-83 (Doc. 15).
Copies of Book of Deeds C, p.81-83, Victorino Chaves and Dolores
Salazar to Pierre Hypolite Dallidet; Book of Deeds C, p.751, Town of San Luis
Obispo to Pierre Hypolite Dallidet; Pierre Robitaille and his wife, Louis Minoli and
wife and David Salazar to P.H. Dallidet in Book of Deeds E, p.313 are found in
Book of Patents, mentioned above, and in Books of Deeds in the County Recorder’s
Tomasa, daughter of Gabriel Salazar and Dolores Salazar, who is shown in
the Baptismal Book of Mission San Luis Obispo, being born in 1842, would seem to
have died sometime between 1855 and 1873, as her name does not appear in the
deeds shown above, although she was included in Gabriel Salazar’s will. I was
unable to find a record of either her marriage or death anywhere.
Salazar’s will covers the divisions of the Salazar estate to his children as a
family. Victorino Chaves and Dolores Salazar by deed as executor and executrix,
signed over to Dallidet the children’s portion of the estate, (Doc.15) less those parts
which both Victorino Chaves, Charles Varain and H ypolite Dallidet had obtained
through their wives’ inheritances.
At later times, the remainder of the Salazar’s estate which was being held
by Victorino Chaves and Dolores Salazar was purchased and obtained by Pierre
Hypolite Dallidet in deeds and legal action.
In the Dallidet Papers is a personal account book kept by Dallidet, where
he listed a record of different carpentry work he was engaged in, along with
notations of retail sales of beef and mutton with the names of the purchasers. We
can assume that by keeping a list of customer’s names, they must have been credit
customers. There are 3-4 pages giving names of his customers and the amount they
owed him in 1870. In 1864, he shows he worked for 10 days during September. In
the year 1867 he also worked as a carpenter for 3 days at $2 per day, and his
occupation is listed as carpenter on the 1868 Presidential Election Voters List. He is
also shown on other voter’s lists in the Great Register 3 2 as carpenter and farmer. In
the voters list for 6 September 1871 Election, Pierre Hypolite Dallidet is shown as
winemaker. Between 1855 when he married and 1871, Pierre Hypolite Dallidet is
shown as changed from carpenter and meat seller to winemaker. I have been unable
to find in the Dallidet Papers information that would indicate the approximate year
or time in which he first became involved in growing grapevines. He must have
planted some mission grapevine stock a little at a time, and also grafted stocks of
other vines which he obtained. In his record book he shows that he hired a man at
$25 a month to work for him. W e can assume by this reference that his vine
growing and winemaking enterprise was a going proposition.
On the map published and accepted in 1878 by the Board of Trustees of San Luis
Obispo, it gave the surveyed outline of the land authorized and given to the Town of
San Luis Obispo. This Plat map was taken from actual surveys made by R.R. Harris
in 1870. The same surveys were used for the town in the County of San Luis
Obispo map by R.R. Harris & H.C. W ard in 1874. A copy of the 1874 map on the
wall of the Recorder’s Office is also available in the County Engineers Office in the
County Court House.
Copy of the Great Register can be found in the San Luis Obispo Research Section
of the City-County Library
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
P.H. Dallidet’s personal record book further shows that in 1872 he had
acquired 1500 sheep. In the Dallidet Papers is an agreement dated 7 July 1871
whereby Dallidet contracted with Victor Berard and David Salazar (Dallidet’s
brother-in-law) to look after 150 ewes and the bucks necessary. Following is a brief
outline of the agreement mentioned: An agreement on the 5 th day of July 1871
whereby P.H. Dallidet agrees to lease Victor Berard and D avid Zalazar (Sic) 1500
ewes and ½ the bucks necessary for a period of four years. He (Dallidet) agrees to
pay ½ of all expenses for shearing, for delivering the wool to the Port at San Luis
Obispo and ½ the taxes on the sheep and their increase. Berard and Zalazar (Sic)
are to furnish all the land necessary for pasturing them during 4 years. At the end of
4 years, Dallidet is to get back 1500 ewes and ½ the increase. 3 3 Normal sheep
herding in those days was for the large flock of sheep that was herded each summer
to the higher elevations of the Sierra Nevada Range, usually along the western edge
of the Mojave Desert through Bishop and above. The sheep after their summer in
the higher elevations were then herded back to their home domain in the south.
On 22 April 1873, Pierre Robitaille and his wife Casilda, Louis Minoli and
his wife Virginia (both women named above were daughters of Gabriel Salazar) and
David Salazar sold to Pierre Hypolite Dallidet their interest in the land east of the
San Luis Obispo Arroyo that had been granted to Miguel Marques in 1844-1845.
The description of this land contained in Book of Deeds C, p.81-83 and Book of
Deeds E, p.313 (Doc.15; Doc.16).
On 22 April 1874, David Salazar wrote a letter (Doc.17) to his Estimado
Hermano (Pierre Hypolite Dallidet) referring to the wool and prices obtained and
sending to Dallidet a draft on the House of Blockman. I was unable to find where or
when Dallidet bought these sheep or where or when he disposed of them.
On 24 June 1874, David Salazar died at Little Lake, south of Bishop. He
died from gun shot wounds accidentally received in a hunting accident. It is
surmised that David Salazar’s partner must have remained with the flock of sheep at
Little Lake until Dallidet’s arrival 4 July 1874. Dallidet was notified of his brotherin-law’s death and went to Little Lake and David Salazar was buried at that place.
David Salazar died intestate and P.H. Dallidet obtained from the probate court rights
to become executor of his estate. He was appointed administrator and then paid to
the heirs the amounts approved by the probate court.3 4 These were to Victorino
Chaves for two minors, $231.46, to Gertrude Salazar de Chaves $347.20, to Virginia
Salazar de Minoli $347.20. The remainder of the money involved was retained by
Dallidet for his wife’s share.
In the Board of Supervisors early record books, an entry 8 January 1856
shows that Jose Munos petitioned the Board of Supervisors to have a road built
between the road to the Cuesta and the “Vina Road.” This road which had been
used for some years between the eastern and western part of the town and the
Mission. H.M. Osgood and Tomas Herrera were appointed to view the area and
recommend the location of this road. They recommended that the road follow the
old Vina Road to the east of the old garden wall. Victorino Chaves who apparently
occupied some of this land which was part of the old 1844-1845 grant, protested to
the Board of Supervisors that he did not wish the road to cross his property. This
Handwritten agreement in Dallidet Papers.
Report from Dallidet to Probate Court on Distribution of David Salazar Estate,
Dallidet Papers
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
project was abandoned and was later replaced by bridges across the Arroyo San Luis
Obispo. In V olume 1 #1, La Vista, p.13-14, the notation is made that the
construction of three bridges in 1874 at Broad Street, Chorro Street and Stenner
Creek was approved by the Board of Supervisors. This action then gave easy access
to the western part from the east.
One of the viewers mentioned above was Jose Maria Munos who occupied
property along the Vina Road adjoining the property granted by the Grant Deed of
1844-1845. The name Munos became quite often mentioned with property
settlements between Dallidet and Jose M unos.
Regarding the year which Dallidet occupied the part of the land granted to
Miguel Marques, Yda Addis Storke in her Biography of San Luis Obispo, Santa
Barbara and Ventura, California 1891, p.66, states that Pierre Hypolite Dallidet, Jr.
was born on the Gabriel Salazar place about 3 miles from San Luis Obispo. That
rough measurement in length would somewhat agree to the distance from San Luis
Obispo to Chorro Arroyo. At that time the widow of Gabriel Salazar and the unwed
remainder of her family were living on the Chorro Arroyo property.
Pierre Hypolite
B. 1 October 1823
Data obtained from Military
Discharge Certificate
B. 5 May 1840***
D. 15 May 1909*
D. 13 February 1873*
Concepcion Salazar
M. Pierre Hypolite
11 September 1855
Pierre Hypolite
B. 11 April 1857**
D. 19 March 1897*
Dallidet, Jr.
M. Dora Oldfield
6 October 1886
Maria Ascencion
B. 3 January 1859**
D. 14 June 1913*
Dolores Eliza
B. 6 February 1861**
D. 6 October 1894***
Louis Pascal
B. 17 M ay 1863**
Rose (Rosa) H.
B. 19 May 1865**
D. 29 June 1943*
Juan Bautista
B. 9 March 1867***
B. 3 April 1869***
D. 2 May 1869
Paul (Pablo)
B. 30 March 1871***
D. 23 February 1958*
B. 11 February 1873***
D. 10 June 1873***
San Luis Obispo County Vital Statistics Records
Book of Records of Baptisms of San Luis Obispo Old Mission, Volume II.
Copy in: Diocese of Monterey Archives, 580 Frement Street, Monterey,
California 93940.
*** Old Mission Records, San Luis Obispo.
At this point in the manuscript, I find that it is practical to insert Table 2, a
sheet showing the vital statistics of the Pierre Hypolite Dallidet, Sr. family. The
date of birth of the several children, the date of death of most of them and the
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
respective references that were looked at to supply this data. It is interesting to note
that the stone in the I.W .O.F. Cemetery inscribed with four names and which was
placed after the death of Paul (Illus. 3) shows that Maria Ascencion was born 1868
and died 1913. In the records contained in Volume II, Book of Baptisms, Births and
Deaths of Mission San Luis Obispo (a copy available in the Monterey Diocese
Archives; this is the only reference I have been able to locate of that copy) are listed
the names of the Dallidet children.
The death certificate in the County Recorder’s Office does not show date
of birth and shows age at death being “about 45 years of age” (Doc.18). Looking at
the verified records of births as shown on our vital statistics page, continuity of
births in the Dallidet family does not indicate Maria Ascencion could have been
born in 1868, as validated records show that John (Juan) was born in 1867 and
Mariana, a child who died about four months after her birth in 1869. Going back
again to the continuity of births, it is seen that the births were on an average of every
two years.
It has to be noted that the flat gravestone was ordered engraved and laid
down sometime after the death of Paul Dallidet, the last member of the Dallidet
family remaining in San Luis Obispo. The information shown on the stone was
more than likely obtained from the death certificate which showed “about 45 year of
age” and which has been found is erroneous. On the same gravestone, the year of
death of P.H. Dallidet, Jr. is shown as 1896. The Telegram-Tribune 20 March 1897,
shows he died on 19 March 1897 (Illus. 3).
In a letter I wrote to Pat and Eleanor Brown, (Doc.19) authors of an
excellent pamphlet on the activities of one of the Dallidet children, I apologized to
them for having furnished them unverified information on the year of birth and
death of Eliza Dallidet, which I thought at that time to be correct, but later after
finding the copy of Book of Records of Baptisms, Volume II at Monterey, proved to
be incorrect. I am extremely sorry that the information I furnished them was
incorrect and had drawn this conclusion by the death certificate that showed her age
at “about 45 years of age.”
In December 1854, Maria Concepcion Boronda exchanged with Estaban
Quintana her land designated as Potrero de San Luis Obispo, which she had
received as a grant from the Mexican Governor of California 3 5 in November 1842,
in order to support her father who was retired from the Mexican army. This
exchange was for land owned by Estaban Quintana known as La Loma de La
Nopalera. 3 6 The exchange deed of Boronda to Quintana shows that by 1854 she
was then married to Jose Maria Munos. The document actually reads that she with
her spouse made and signed that agreement.
On 26 April 1861, Jose Munos applied for a homestead 3 7 which covered
land along the eastern part of the old 1844-1845 grant and in some cases overlapped
land of that grant. This homestead was approved in 1862 and the results were that
Dallidet purchased from M unos land which he (Dallidet) thought was included in
the 1844-1845 grant and which he was occupying. A deed between Munos and
Title and Insurance Trust Co., “Story of San Luis Obispo County,” p. 54
Book of Deeds A, p. 87, 29 March 1855, Quintana to Boronda
“California Homestead Declarations in San Luis Obispo County 1860-1884,” p. 2,
in a pamphlet copied by Louise Radcliff 1979, (micro-film in County Recorder’s
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Dallidet dated 23 February 1870 3 8 cedes to Hypolite Dallidet for the sum of $300
that part of the land which included in both 1844-1845 grant and the Homestead by
Munos, and had been in question. Again due to the vagueness of the land
description covered by the above documents, I could not definitely establish its
boundary to the east. There are later documents which included the names of the
Munos’ children covering the same land that had been shown on Book of Deeds B,
p.774 from Munos to Dallidet.
In Book of Deeds A, p.80, 20 July 1854, in the County Recorder’s Office,
is a deed whereby Ernesto Romie sold to Victorino Chaves one complete half of the
general merchandise store which they operated as partners. From previous
statements made in the manuscript, we know that according to P.H. Dallidet’s
account book, during the late 1850’s, he sold beef and mutton by the pound to
customers in San Luis Obispo. Victorino Chaves name in this deed was the brotherin-law of Hypolite Dallidet Sr. and considering the above it is quite likely that
Dallidet in his meat selling operations was doing this out of Victorino Chaves store.
I have no verification of this, but it would seem to be a valid assumption that this
was so. I have not been able to find a location where this store may have been
located except the notation on the deed which states San Luis Obispo.
In 1861, P.H. Dallidet received a Certificate of Citizenship and a copy of
this instrument is in the Dallidet Adobe. The original is in the Dallidet Papers.
On 6 September 1865, Pierre Hypolite Dallidet was elected Public
Administrator by the citizens. 3 9
According to Myron Angel, in 1858 P.H. Dallidet, Victorino Chaves and
Charles Varain were members of the Vigilante Committee.4 0
In the Book of Marriages is the following statement: “Nota: Las partidas
que faltan en este libro hasta el y 1854, se hallaran en La Mission de San Miguel.”
During the period of time mentioned above, the priest had left San Luis Obispo
Mission and all Catholic ceremonies were performed and recorded at Mission San
Miguel or other missions.
On 2 September 1859, the United States government granted a patent to
Bishop Joseph S. Alemany, acting for the Catholic Church, covering the Mission’s
lands that had been known as the Vina, (east of San Luis Obispo Arroyo), the
Huerta on Arroyo de Huerta Viejo, (now known as Stenner Creek), also a piece of
land in the Laguna area. Bishop Alemany of Monterey, for the Church, sold many
pieces of land within the areas mentioned above.
There are many documents and deeds signed by the Bishop to different
individuals selling them parts of these pieces of land. These sales seemed to have
been made to the people who occupied this land.
Later in 1872 when San Luis Obispo had been designated as a city, the
land which had been sold by Bishop Alemany, particularly those in the Old Mission
Vineyard, became the property of the City of San Luis Obispo and were then sold
again by the Board of Trustees to the different occupants. It is to be noted that the
amount of these sales were approximately the same as had been sold by Bishop
Book of Deeds B, p. 774, 23 February 1870, Munos to P.H. Dallidet
The office of the Public Administer required the elected officer to take an oath
and execute an official bond of $30,000. A Legislature Act of 1857 directed that the
fee of Public Administrator was to be 4% of the estate administered.
Myron Angel, p. 303
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Alemany in the first place. From the above, it would appear that these parcels
which had been bought and paid for in 1859 were again paid for in 1872.
In the1860s Board of Supervisors, also acting as the Board of Equalization,
made various changes in land valuations. These are shown in the Board of
Supervisors Book 4 1 p.25, 142, 148, 181, 183, 249. As examples: Dallidet in 1860
from $2,295 to $2,195; In 1861 an increase from $1,244 to $1,330, this may have
been on personal property only; In 1868, $248 was added to the estimate; In 1869
Personal Property was valued at $375 and $240 was added to land value.
On 11 October 1863, in Book of Deeds A, p.569 (Doc. 20), Samuel Pollard
and his wife Josefa sold to Pierre Hypolite Dallidet, a piece of land which was a part
of the 1844-1845 grant to the east of the Mission Vineyard that had been occupied
by Charles Varain and later sold to Walter Murray. It also contained description of
part of the land which was included in the Jose Munos Homestead and was partially
occupied by Victorino Chaves. This deed showing Pollard as owner served to
clarify and establish a legal title by Dallidet, to the rest of the land that was shown
on the 1844-1845 grant in addition to that portion which he occupied.
In the County Clerk’s Office in the probate court’s papers, it is shown that
Dolores Salazar died intestate 19 April 1864 and that Hypolite Dallidet requested
and obtained a letter of administration in 1865 (Doc. 21). I have no material that
shows how the distribution of her estate was made to the different heirs, but it would
seem that it was equitable as I have no documentary evidence to the contrary.
The application for letters of administration was approved by the probate
judge. On 27 October 1865, P.H. Dallidet as administrator of the estate submitted
an inventory which was accepted. The real estate referred to in the inventory was
very probably a small house and lot situated near what is now Chorro and Palm
Street and the property on the Chorro Arroyo that had been obtained by Gabriel
Salazar under the Pre-Emption Act of 1841. The animals referred to were
undoubtedly kept on the Chorro Arroyo property.
On 10 May 1864, Pierre Hypolite Dallidet applied to the court for
guardianship of Gertrudes, daughter of Gabriel and Dolores Salazar. Victorino
Chaves had been married to Cesaria, Gertrudes’ older sister who had died prior to
1864. After Gertrudes became P.H. Dallidet’s ward, Victorino Chaves then married
Gertrudes, 5 June 1864.
In 1856, Pedro Marques sold to Lewis de La Cella the piece of land which
he had received from the San Luis Obispo alcalde in 1850.4 2
On 11 October 1863, Samuel Pollard and Josefa Dana Pollard sold to
Hypolite Dallidet that piece of land which had been sold to W alter Murray by
Charles Varain, 24 April 1854 4 3 and which Pollard and his wife had acquired. The
above is an indication of Dallidet’s continued efforts to legally obtain the land
owned first by Marques and Salazar.
On 6 June 1868, Pierre Hypolite Dallidet acquired from Guadalupe Lujan,
land east of Cayucos.4 4 On 9 January 1870, he further acquired from Guadalupe
County Clerks Office, Books of Board Supervisor
Book of Deeds A, p.123, 17 October 1856, Pedro Marques to de la Cella
Book of Deeds A, p.235, 24 April 1854, Charles Varain to W alter Murray
Book of Deeds E, p. 123, 6 June 1868, Guadalupe Lujan to P.H. Dallidet. In this
document is an obvious error in transcribing the number of acres involved.
Following the description of the land as given on this deed the actual measurement
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Lujan another 160 acres. 4 5 T he total amount paid to Lujan on these two transactions
was $200.
Those pieces of land east of Cayucos which Dallidet had acquired from
Guadalupe Lujan in 1868 and 1870 he partly sold to W illiam Archer on 7
September 1875 for $2,000 4 6 and on 7 July 1876, the remainder was sold to Mrs.
Harriet Shipp for $6,400 (Doc. 31).4 7
On 12 July 1876, P.H. Dallidet purchased from B enjamin and Andrea
Munoz (Sic) the land and hotel near the corner of Morro and Monterey Street, as
stated before in this manuscript. An assumption can be made that the moneys
received from his sale of the Cayucos lands was used to purchase the hotel and land.
On 26 April 1861, Jose Maria Munos applied for a homestead (See Note
37) which was granted to him in 1862. This homestead granted to Munos
apparently covered some of the same land that was occupied by Dallidet and which
he (Dallidet) and Chaves considered to be part of the original grant of 1844-1845.
On 23 February 1870, Dallidet obtained from Munos for the sum of $100, a
piece of land that could give him legal possession of land which he already occupied
and which was included in the Munos Homestead of 1862 (Doc. 22). This deed was
signed by Jose Maria Munos only, and a later deed (Doc. 23) signed by his widow,
Maria Concepcion Boronda de M unos giving better land descriptions than the first
deed gave. M aria Concepcion Boronda had married Jose Munos before she had
exchanged her Potrero de San Luis Obispo Rancho with Estaban Quintana for his
holdings around La Loma de La Nopalera. Jose Maria M unos died prior to 20
November 1875 and therefore a new deed was necessitated to replace the 23
February 1870 deed.
On 23 February 1872 (Doc. 24) Alejo Acebes sold to P.H. Dallidet for
$150 a piece of land 20’ in width along Palm Street from the southwest corner of
Chorro and Palm, then 67’6’’ in depth. This piece of land had been granted to
Marques in 1850. Acebes had obtained this land from the City of San Luis Obispo,
13 February 1872.4 8
On 23 October 1872, P.H. Dallidet purchased from Pedro Agnellini (Doc.
25) for the sum of $1,000, 2.95/100 acres of land which Agnellini had obtained from
Bishop J. Alemany as shown in above document.
This purchase of land now added to that disputed piece of land to the east
of the Mission wall and also gave him this 2.95/100 acres within the boundaries of
what had been the Mission Vineyard and the old stonewall. Dallidet now legally
owned land which went from what is now Pacific Street following T oro in an
easterly direction to the Arroyo de Laureles, then east along the Arroyo close to
what is now Islay Street and following the Arroyo de Laureles in a southwesterly
direction to what is now Morro Street then northwesterly to what is now Buchon
Street, then northeasterly to what is now Santa Rosa Street then northwesterly to
Pacific Street (Illus. l).
becomes 320 instead of 1220 acres as shown. This mistake was quite likely made
by the person who wrote this document in the deed book.
Book of Deeds B, p.773, 29 January 1870, G. Lujan to P.H. Dallidet
Book of Deeds G, p.557, 7 September 1875, P.H. Dallidet to W m. Archer
Book of Deeds H, p.507, 7 June 1876, P.H. Dallidet to Harriet Shipp
Book of Deeds C, p.672,13 February 1872, SLO to Alejo Acebes
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
On 14 February 1872 (Doc. 26) that piece of land northwest of the Dallidet
land from the Arroyo San Luis Obispo to a point in the center of the Arroyo where
an extension of the Mission Vineyard stone wall would intersect then southeasterly
to the northerly corner of the Mission stonewall 167’ to the boundary of land
claimed by P.H. Dallidet, thence along that boundary to point of beginning was
obtained by Jose Cantua from N icolas Ames. This piece of land was originally
occupied by Nicolas Ames. Although I could not ascertain the exact relationship of
Nicolas Ames to Miguel Marques, his name appears on the three documents by
which Salazar divided his father-in-laws (Miguel Marques) property. W hatever the
relationship was, it is well documented that Nicholas Ames occupied that piece of
property between the Dallidet land and Arroyo San Luis Obispo (Doc. 12).
On 2 August 1875, Jose Cantua sold to H.B. Palmer for the sum of $1,000
those pieces of land which had passed from Nicholas Ames to Jose Cantua and now
to H.B. Palmer (Doc. 27).
On 13 February 1873, Ascencion Salazar died (Table 1) at the age of 33.
The Table I noted above shows that she was born 5 M ay 1840. She was little over
15 years of age when she married Pierre Hypolite Dallidet. She lived for
approximately 18 years after her marriage during which time she bore nine children.
Through research of many Mexican-American families of those days, this writer
found that in many cases children were born sequentially nearly every two years.
This sequence of events made it easier to search for the birth date of members of
these families. This is evident in the information obtained on M aria Ascencion,
whose birth date was actually 3 January 1859, but was later shown incorrectly on
her gravestone as 1868 (Illus. 3).
Of the nine children mentioned above, two died as infants. Mariana was
born 3 April 1869 and died a month later on 2 May 1869. The last child born to
Ascencion Dallidet was born on 11 February 1873 which resulted in the death of the
mother in child birth 13 February 1873. Maria lived only 4 months and died 10
June 1873. Mrs. Dallidet was buried in the Catholic Cemetery (Illus. 4).
On 18 March 1874, P.H. Dallidet and Francisco Hermosillo sold for $250
to Louis Castro, et al, 160 acres of land in the San Jose Valley, southeast of the
Santa Margarita Rancho. This piece of land had been obtained at an earlier date by
Dallidet and Hermosillo from the State of California as a mining claim (Record in
Liber A, p.146, Possessory Claims) 4 9 In the 1870s and 1880s, Dallidet became
involved in a number of small mining operations with other people. An example of
the numerous mining transactions that Dallidet was involved in is in Book of Deeds
G, p. 111 (Doc. 3). These did not develop into anything worthwhile. Verification of
the above statement can be found in books of deeds in the County Registrar’s Office
for that time. In the Dallidet Papers, entries are found where the family was
involved in mining enterprises as far back as 1875 in Louis Pasqual Dallidet’s diary,
where he writes of numerous trips he made to a mine they were trying to develop.
They employed as many as six men at one time, so that this particular mining
enterprise was a fairly large one.
On 1 August 1874, P.H. Dallidet bought for $150, lot 5, Block 13, in the
Town of Avila, from Inocente P. Avila, et al. 5 0
Book of Deeds F, p.5, Mining claim
Information obtained from Dallidet Papers.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
On 9 January 1874, P.H. Dallidet purchased from John Hays his interest on
the Chorro and Palm Streets property (Doc. 28). I have not found where or when
John Hays obtained this piece of land. It is becoming more and more apparent at
this time that Dallidet was endeavoring to gain complete legal possession of those
small pieces of land which had originally been sold by the alcalde to both Marques
and Salazar and became part of the Salazar estate.
On 17 September 1875, Pierre Robitaille and his wife Casilda sold to P.H.
Dallidet all their interest on two small parcels of land in the vicinity of the corner of
Palm and Chorro Streets (Doc. 29).
On 23 N ovember 1875, Casilda Salazar de Robitaille and Pierre Robitaille
sold to Louis Minoli that part of his wife’s inheritance (Casilda Salazar) that piece
of land on the Arroyo Chorro (Doc. 30). Legal distribution of this land was made
by the court a year later.
Pierre Hypolite Dallidet on 12 July 1876 paid to Benjamin M unoz (Sic)
(undoubtedly a son of Jose Munos and Concepcion Boronda de Munos) and Andrea
Murray de M unoz, his wife (undoubtedly a daughter of A. Murray) $9,000 for a
piece of property on the southwest corner of Morro and Monterey Streets.
According to information contained in the Dallidet Papers, this property
contained a building on Morro Street between Monterey and Higuera Streets known
as the California H ouse, which held a restaurant called the Franco-Swiss Restaurant
and rented rooms upstairs. Dallidet gave a note to Benjamin and Andrea Munoz for
$1,000 dated 12 July 1876 which was the same date shown on the Book of Deeds H,
p.519 (Doc. 31).
From the above it would seem that the Dallidet purchase must have been a
payment of $8,000 plus the $1,000 note.
According to Yda Addis Storke in her book, Biographical History of
Counties of Santa Barbara, San Luis Obispo and Ventura,5 1 the first born child of
Pierre Hypolite Dallidet and Maria Ascencion, Pierre Hypolite Dallidet Jr., in his
early years had gone to school in San Luis Obispo and in 1873 was attending St.
Mary’s College in San Francisco. He returned to San Luis Obispo where he was
employed in various endeavors until 1876 when he became assistant for three years
to Nathan King in the County Clerk’s Office. During this time many of the
handwritten deeds and transcripts appear in the Books of Deeds as recorder’s
assistant. In 1881 he worked for Mr. Simmler, Postmaster of San Luis Obispo.
Later he became interested in real estate. There are numerous deeds where he and
his father were involved that are in the Books of Deeds in the 1880s.
On 31 January 1876, in the District Court of the First Judicial District of
the State of California, settling a controversy that had arisen among the heirs of
Gabriel Salazar regarding ownership of the property on the Chorro Arroyo was
settled by the court and the land involved was divided as follows: to Pierre Hypolite
Dallidet and his seven living children 60 acres, to Victorino Chaves and his wife
Gertrudes and their three children 33.91 acres, to Louis Minoli and his wife
Virginia, 61.75 acres. (Doc. 14; Illus. 5).
It is to be noted that this illustration of the R.R. Harris map of 1874, the
small enclosure shown on the Chorro Arroyo near the road to Morro Bay bares the
name Chaves. Also to be noted in April of 1865, Victorino Chaves shows that he
“Biographical History of Counties Santa Barbara, Ventura and San Luis Obispo,
California,” by Yda Addis Storke, The Lewis Publishing Co., Chicago, 1891
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
was occupying land on the Chorro Arroyo (Doc. 32) and in a later document of
August 1870 he shows he had been occupying this land for a number of years (Doc.
Yda Addis Storke states in her book (See Note 51) that Pierre Hypolite
Dallidet Jr., after his return from college in San Francisco returned to “his home on
the Salazar place.” This notation would seem to have been incorrect as Dolores
Salazar died in 1864 and where she states “his home on the Salazar place,” she must
have meant the Dallidet place.
On 22 June 1876, Victorino Chaves, et al, sold to P.H. Dallidet Sr. for the
sum of $150 their interest in the small pieces of land near the corner of Palm and
Chorro Streets (Doc. 34).
On 24 February 1877, Pierre Hypolite Dallidet Sr. bought at a sheriff’s sale
160 acres of land along the road to the Cuesta for $800 from the Sheriff of San Luis
Obispo County5 2 (Illus. 6). This land was later sold by Dallidet.
By the middle and late 1870s it is to be noted that the Pierre Hypolite
Dallidet family which had started in 1857 was now growing up into early and late
teens and from the available material, it appears that Pierre Hypolite Dallidet Sr.
was seriously considering turning part of the original grant land into a possible
addition to the City of San Luis Obispo. By the middle 1870s, the city was
expanding rapidly. Trying to look back over 100 years it seems to this writer that
the growing costs of family upkeep, made it more economically feasible to obtain a
permit from the city of San Luis Obispo to set up an addition survey which Dallidet
could use at anytime (Illus. 7). This would indicate that as far back as 1876 he was
thinking seriously of turning part of his land into sellable property.
In La Vista, Volume 3, No. 4, 1973, p.16 (Copy available San Luis Obispo
County Historical Museum) in an article written by Eliot Curry (Editor of the
Telegram-Tribune), Curry states that the vineyards in 1884 spread across the blocks
between Pismo and Buchon Streets and at that time the Telegraph-Tribune was so
impressed that it was forecasting a great future for wineries in this area. It further
stated that Dallidet at that time had seven acres in vines and the overall production
of the winery including its sale of grapes averaged approximately $250 per acre per
year. Basic arithmetic shows that this optimistic estimate of $250 per acre would
yield a yearly income of $1,750 on 7 acres. Even in the economy of those years,
this amount would not cover the necessary living expenses of a growing family.
This then required some additional income. It is to be noted and will be shown later
in this manuscript that additional income was supplied by rentals of buildings and
land. The above conditions may well have supported the decisions by Dallidet Sr.
to set up the surveyed proposed additions to San Luis O bispo involving some of the
land which was covered by the original grant (Illus. 7).
In addition to the vineyard which as shown above which covered seven
acres of land, other activities were performed on the land as detailed in the Louis
Pasqual Diary 1882-1884 5 3 by Pat and Eleanor Brown. He shows that in M arch
1882, he planted 45 peach trees. In May 1882 he planted 2,020 cuttings for olive
trees and others. He set up musk-melon hills and other garden plantings. In 1883,
he went to town and sold watermelons and musk-melons.
Book of Deeds J, p.794, 30 August 1877, Sheriff Mauk to P.H. Dallidet
“The Diaries of Louis Pasqual Dallidet 1882-1884,) a Pamphlet by Patrick and
Eleanor Brown, published by San Luis Obispo County Historical Society
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
The above would seem to indicate that the Dallidet family was living on
farmland in close proximity to the expanding city. In addition to the grape growing,
they undoubtedly had a considerable amount of land under cultivation for orchards
and vegetable purposes, in other words a garden which had to supply the family
needs to a great extent.
In 1877, P.H. Dallidet Sr. borrowed from Peter Cannon $5,000, giving as
security property on Monterey and Morro Street.5 4
On 19 December 1878, P.H. Dallidet Sr. paid $247.62 being interest on a
note which was signed by Benjamin and Andrea Munoz, held by George Phoenix.
W hy Dallidet paid the interest on this note is not known, nor have I been able to
determine where and when this transaction was made. 5 5
In 1879 certain events took place which were not related to land
acquisition, that did develop in a controversy between P.H. Dallidet Sr. and the
French government, represented by the French Consul in San Francisco regarding
certain manuscripts and artifacts that had been gathered and assembled by Alphonse
Pinart and Leon de Cessac.5 6
In his extremely well documented book, Explorer, Linguist and
Ethnologist, A Descriptive Bibliography of the Published W orks of Alphonse Louis
Pinart, with Notes on his Life, Mr. Parmenter outlines the travels taken by both
Alphonse Pinart and Leon de Cessac. In 1874,an agreement by Pinart with the
French government (Ministry of Public Instruction) whereby he agreed to pay all
expenses for both himself and Leon de Cessac for an exploration of northwest
America. From late 1874 until late 1875, Pinart occupied himself in France
preparing some of his research data. Alphonse Pinart by himself, on his way to San
Francisco detoured to the northeastern states and Canada, then arrived in San
Francisco December 1875. Before returning to France 16 October 1876, he took a
four month journey to Arizona, collecting scientific data and artifacts of Indian
In late 1876 the delayed Pinart, de Cessac expedition was finally on its way
and the two members of the expedition met in Lima, Peru.
Pinart went to Valpariso from Lima and there, instead of going to
California as originally planned, he went to Oceania (Southwest Pacific) gathering
scientific data and went back to France in 1877 without contacting de Cessac. Leon
de Cessac waited approximately a year in Peru and not hearing anything from
Pinart, he sailed north to Santa Barbara to commence his part of the studies of the
joint mission in 1878.
Prior to 1874, Pinart’s father had died leaving him a considerable
inheritance which apparently Pinart had exhausted by early 1878. He could no
longer continue the early contract he made with the French government and made a
new five year contract (canceling the original one) and allowing him 25,000 francs
to continue alone his scientific researches. De Cessac was in California for over a
year before Pinart caught up with him in Santa Barbara 2 July 1878. During that
period of time, de Cessac had occupied himself on the research work which he still
thought was outlined in the original contract.
Dallidet Papers
Dallidet Papers
Ross Parmenter, “Explorer, Linguist and Ethnologist,” Bibliography of published
works of Alphonse L. Pinart, Southwest Museum, LA, Ca. 1966
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
W hen Pinart arrived in California, he advised de Cessac of his finances and
the fact that their joint research authorized by the original contract had been
canceled. T his meant that de Cessac had been using a considerable amount of his
own money based on the agreement that had been made between he and Pinart. In
the summer of 1879, de Cessac moved to San Luis Obispo taking with him the
collection of artifacts and scientific data he had obtained plus many of Pinart’s
manuscripts, books and scientific reports that he had been holding for Pinart.
Apparently an agreement was reached whereby de Cessac would keep these until
Pinart recompensed him for the cash outlays he had made while’ to his belief’ he
was still operating as Pinart’s partner. 5 7 At that time Leon de Cessac rented a small
house from P. H. Dallidet Sr. where he could live and continue his research on the
Mission Indians in the vicinity of San Luis Obispo. It is doubtful that Alphonse
Pinart ever spent much time in San Luis Obispo, although he had to have traveled
through San Luis Obispo in 1879 on his way to the San Antonio, La Soledad and
Monterey Missions.
Mr. de Cessac remained in San Luis Obispo until December 1879. As
stated above, he had been renting a small house from Dallidet Sr., quite possibly one
of the houses near the corner of Chorro and Palm Streets. De Cessac was in
financial difficulty and owed besides his rent to Dallidet, various California
creditors.5 8
In December 1879 de Cessac in some way or other obtained sufficient
funds to allow him to return to France. At this point in the affairs of Pinart and de
Cessac there is a gap of time in the available references. W e know that Pinart went
to San Francisco and there married Zelia Nuttall, a wealthy socialite who
accompanied him on some of his research projects.
A follow-up on the Pinart, de Cessac story is revealed in some
correspondence between the French Consul in San Francisco and P.H. Dallidet Sr.
W hen de Cessac left San Luis Obispo in December 1879 to return to France, he was
possibly, at that time, thinking of returning to America. This did not happen and he
remained in France until his death.
In a letter from the French Consul in San Francisco dated 6 July 1882, 5 9 the
Consul states that he had been notified by the French M inistry of Foreign Affairs
that a natural history collection belonging to the French government had been left by
Mr. de Cessac with Mr. Dallidet in San Luis Obispo. According to the French
Consul, this collection supposedly was obtained while both Pinart and de Cessac
were on a mission for the French government.
Copies of these three letters shown in Note 59 are being included in this
manuscript as documents (Doc.35, 36, 37).
This is a questionable statement as we know from information given by
Ross Parmenter in his book, shown on Note 56, and by Henry Reichlen and Robert
“La Mission de Leon de Cessac in California 1877-1879,” an Archeological
Survey Report #61, by Henry Reichlan and Robert Heizer, 1963, UC Berkeley,
Bancroft Library 1964
“The French Scientific Expedition to California 1877-1879,” Robert Heizer (ed.)
1951, Archeological Survey Report #12, UC Berkeley
Two letters, 6 July 1882 and 15 January 1884 from the French Consul in San
Francisco to P.H. Dallidet and one letter from P.H. Dallidet 10 July 1882 to the
French Consul. Dallidet Papers
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Heizer as in Note 57, and Robert Heizer in Note 58, reveals that this combined
research work was never accomplished. As shown in this manuscript, Pinart
obtained a new contract from the French government for himself, unknown to Mr.
de Cessac who had been gathering materials and data in America, that his agreement
with Pinart had been canceled.
In Mr. Dallidet’s reply to the French Consul, he states that Mr. de Cessac
had been living in a small house rented from him and that he owed an arrears in
monthly rent. He further states that Mr. de Cessac on leaving San Luis Obispo had
given a key to his rented house to “a member of my family”(Docs.35, 36, 37) and
with expressed directions that the material therein (books, manuscripts and artifacts,
etc.) were not to be relinquished to anyone without a signed written directive by
himself. Mr. Dallidet stated further in his letter to the French Consul that Mr.
Alphonse Pinart had contacted Mr. Simmler (Postmaster of San Luis Obispo) asking
him to intercede with Mr. Dallidet in the release of the books, documents and the
rest and that he (Mr. Dallidet) told M r. Simmler of Mr. de Cessacs instructions and
that he would not release the material until the signed directive was received. He
further stated that Alphonse Pinart then contacted him personally and that Mr. Pinart
received the same answer he had given Mr. Simmler.
The natural history artifacts appeared to have been the articles which the
French government were primarily interested in. As in the French Consuls letterreceipt of 15 January 1884 a listing of the artifacts that were turned over to the
French Consul by Dallidet shows they were contained in four cases and three barrels
plus one barrel of sea shells that had been left with the priest of San Luis Obispo
Mission. The French Consul in the above letter said to M r. Dallidet that in so far as
the French government was concerned, he, Dallidet could keep the books, notes and
materials and do with them what he wanted.
In a book by Harold C. Holmes, 6 0 he states that Mr. Paul Dallidet wrote
him in 1929 offering a collection of books and other materials. He and Edwin
Grabhorn came to San Luis Obispo in response to Paul Dallidet’s letter to examine
and make an offer on the collection. “The collection occupied two rooms on the
upper floor and a jumbled mess - books piled on the shelves and on the floor.” Mr.
Holmes further states, “A considerable amount of correspondence and other material
damaged by dampness and mice had been burned in a bond fire some years earlier.”
Apparently some of that material was some of Pinart’s research notes.
According to M r. Holmes, Dallidet priced his collection at $2,750. This
was more than Mr. Holmes was capable of paying at that time, so he arranged to
buy piece by piece and over a period of time bought out almost the entire collection
for $150 more than the original price.
According to Mr. Holmes, the material which he purchased from Paul
Dallidet contained not only the Pinart books and papers which had been held by Mr.
de Cessac, but also quite a number of books and materials which the Dallidet family
had accumulated over the years.
According to Robert Heizer and Henry Reichlen in their Archaeological
Survey Reports #12 and #61 (Notes 57 and 58) they were able to trace certain
documents and materials through normal research channels but were not aware of
the French Consul’s letters to P.H. Dallidet and his reply. In one of their reports it is
Harold C. Holmes, “Some Random Reminiscences of An Antiquarian
Bookseller,” The Holmes Book Co., Oakland, Ca. 1967
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
stated that they could not obtain further information on the subject, as the French
Consulate building in San Francisco had been completely destroyed by the
earthquake and fire in 1906. The three letters mentioned above in the Dallidet
papers would seem to be the only letters available detailing the French ConsulDallidet transactions. These letters were apparently unavailable to the authors of the
archaeological reports # 12 and #61.
According to Louis Pasqual Dallidet’s Diaries 6 1 , he returned from a day’s
trip to Pismo Beach 18 June 1882 and stopped at the new Catholic Cemetery to visit
his mother’s grave. The new cemetery had been opened to receive the remains of
Catholics who had died and were buried in the old cemetery which was to become
part of the City of San Luis Obispo. According to the 1874 map, this cemetery
extended along Higuera from Beach to Archer and south to a point between Pacific
and Pismo Streets (Illus. 8). I do not have the exact dates when this transfer of
remains was made, but it definitely was prior to 1882 when Louis Pasqual visited
the grave.
The caretaker and the Office of the San Luis Obispo Mission told me that
all the early cemetery records showing lot numbers and space had been destroyed by
fire and therefore records were no longer available on the particular locations.
On 13 October 1888, Pierre Hypolite Dallidet Sr. bought and paid for a
Cemetery Plot designated as Section 16, Number 10. 6 2 Again the cemetery
caretaker could not associate those numbers with the system they are now using.
The plot where Mrs. Dallidet’s gravestone is located appears to be a fairly large
space (Illus. 4) and it is quite possible that Pierre Hypolite Dallidet Sr. himself was
buried next to his wife when he died, 15 May 1909.
At this time it might be suggested that, after having obtained permission
from the local Catholic authorities, a gravestone marker of some kind be placed next
to his wife’s gravestone.
Outlined in the pamphlet prepared by Pat and Eleanor Brown (See Note
53) are numerous items referring to the normal vineyard activities and visits by
Louis Pasqual Dallidet to the town and to various places in the area. There are
many interesting notations made in his diaries which is available at the Dallidet
Adobe. On the front cover of this pamphlet is a sketch taken from Louis Pasqual’s
Diary showing the boundaries of the Dallidet holdings that existed at that time. It is
evident that this sketch does not show the amount of land that was the Dallidet
property that appeared in the old grant and we must accept that by 1882 some of this
land had been disposed of.
In June 1882, Pierre Hypolite Dallidet Jr. became associated with C.
Phillips in the real estate business. Later in 1886 he continued in the real estate
business on his own. During the time when Dallidet Jr. was operating in the real
estate business, sales were made of lots which had originally been part of the old
land grant. Although Yda Addis Storke states that P.H. Dallidet Jr.’s enterprises in
the real estate business proved very profitable, it is not supported by later
documentary evidence. P.H. Dallidet Jr. married Dora Oldfield 6 October 1886. I
have been able to find very little concerning the part of his life between 1886 and
“The Diaries of Louis Pasqual Dallidet 1882-1884,” by Patrick and Eleanor
Brown, printed by San Luis Obispo County Historical Society
This receipt is in the Dallidet Papers
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Many records of land transactions where both P.H. Dallidet Jr. and his
father’s name appear can be found in Books of Deeds of that time.
According to Yda Addis Storke’s book, (Note 51) after 1876 when Pierre
Hypolite Dallidet Jr. returned from college in San Francisco, his contributions to the
general operation of the Dallidet vineyard were very limited, if at all, and the
general farm work associated with the Dallidet property was then performed by his
father and the rest of the family.
By the early l880s information from available deeds and documents
indicates that land acquisition by P.H. Dallidet Sr. had reached its summit and that
from thereon, little by little, pieces of land were either being sold by him or
Extracts from various notes and Account books in the Dallidet Papers
follow. To supplement his wine production, Dallidet in January 1885 bought from
J.L. McNalley, a 187 gallon copper still for $170 and began distilling brandy. In
1891 the Internal Revenue Service granted him a license to distill brandy, the
required security bonds were posted by Marcus Lasar and J.J. Simmler. Dallidet
was permitted to distill fruit brandy.
In the same papers mentioned above are accounts of his rentals and their
monthly dues, such as:
January 1885
J. Hildebrand
Spinny & Victors
H. Hendricks
Ah Luis
Mrs. Spurgion
Hanson & Maguire
$ 180 per month
February 1885
J. Hildebrand
Spinny & Victors
H. Hendricks
Ah Luis
Mrs. Spurgion
W .H. Bishop
B. & N. Casnero
Hanson & Maguire
$226.00 per month
The Dallidet Lands
June 1885
Ah Luis
Mrs. Spurgion
Hanson & Maguire
Ralph J. Leonard
$220. 75 per month
It is to be noted that the structure and lot at Morro and Monterey Streets
were being rented at $40 per month in 1886. Looking at the monthly rental incomes
shown above, it is apparent that Dallidet supplemented his vineyard income by
rental properties. In 1888 he was leasing the land along Chorro Arroyo.
He mentioned in his account books for 1885 that he sold brandy at 60¢ and
70¢ a bottle and $3 a gallon; wine at 25¢ and 35¢ and grapes at $15 per ton. He
also notes in his account book in 1886 the following items; 635 gallons of
Chardonay and 2,717 gallons of mission wine.
From the rental information in his account book and accepting that his
entry in his account book for 1886 represented the output of his vineyard for the
year, then his rental income did not only complement his income from the vineyard,
but surpassed it and it shows that at that time, Dallidet still had many more mission
vines then he did the vintage vines.6 3
In 1888 his account books show he was selling wine at 35¢ and 50¢ per
gallon, Claret at 25¢ per gallon and brandy at 60¢ per bottle. In the same year he
shows that he sold one 45 gallon barrel for $15.75, bought barley at 85¢ per hundred
weight, sold brandy at 60¢ and 70¢ per bottle and $3 a gallon, sold 150 lb. of grapes
for $3 and 3 gallons of olives for $1.50, 10 gallons of best Claret for $4, sold to
Father Rouselle 37 gallons of mission Claret for $9.25, sold to B. Miossi 2 ½ tons of
grapes at $15 a ton for $37.50.
From Book of Deeds Y, p.105 (Micro-film, County Court House,
Recorder’s Office), Dallidet Sr. bought from J. Bennett for the sum of $10 a piece of
land described as Lot 5, Block 13 at Avila B each. It would appear from the above
transaction that the Dallidet family at this time were in fairly comfortable financial
circumstances and which allowed P.H. Dallidet Sr. to purchase a lot of land in a
seaside community for undoubtedly recreational purposes.
On 29 July 1887, B ook of Deeds C, p.679 shows that he purchased a
mining claim in Tulare County. It is evident from the number of transactions in
mining claims in Books of Deeds at the Recorder’s Office that Dallidet was
involved over a rather long period of time in mining developments. As far as I
could determine, none of these proved very successful. A considerable amount of
money must have been spent by Dallidet Sr. in these activities, furthermore his son,
Louis Pasqual was greatly involved in prospecting and developing mines (Doc.38).
On 17 September 1888 Dallidet shows in his account book that P.H.
Dallidet Jr. borrowed $2,000 from the bank and with P.H. Dallidet Sr. furnishing the
collateral for this note. In the same month P.H. Dallidet Sr. gave a $200 certificate
Dallidet Papers
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
of subscription toward the construction of an agricultural hall to be located at the
corner of Monterey and Toro Streets, Lot 6, Block 31.
On 10 July 1889, Dallidet Sr. made a rental agreement with Ah Sing
whereby he leased for 1 year a house near the corner of Palm and Chorro Streets for
$8 per month. It is to be noted that in 1885 he was renting to Ah Luis property for
$8 per month. It is difficult to believe that there is no correlation between these two
rentals and that maybe they were the same man. W e know that Ah Luis later
purchased property in the same vicinity.
In 1889 he notes in his account book that he rented his property on Chorro
Arroyo to J.J. Brians for $162.50 per year. T he Property mentioned above on the
Chorro Arroyo was that part of the original 160 acres which was legally divided by
the court to Dallidet, Chaves and M inoli (Doc.14).
In P. H. Dallidet Sr.’s account book and documents are records of a
number of loan transactions signing notes to the bank. He signed a note in 1891 to
Patrick O’Connor for $1,500 for one year, which was finally settled in 1895.
Again in his account books and documents of 1892, he shows that he was
renting the building on Monterey and Morro Streets as a saloon. On 24 May 1894
he shows he signed a note to Commercial Bank for $4,595 for 6 months. There is a
record in the Dallidet Papers of his securing loans in 1889, 1894 and 1896 of
$5,500, $4,595 and $2,110 respectively. All of these loans were secured by
mortgaging parts of his land. 6 4
One of the first indications I could find of the economical deterioration of
his holdings is an entry in the Dallidet Papers which shows that the bank received a
court judgment against Dallidet Sr. for $915. 6 5 I do not know what this judgment
was for or if mortgaged land was involved.
In 1895 and 1896, the Dallidet Papers show that he deeded to his children
portions of his land. Pierre Jr.’s name does not appear on this list of children. This
action would give us an indication that in earlier years he had already given to his
older son moneys and land which he considered sufficient as his share of the estate.
From deeds registered between the late 1870’s and into the early 1880’s it
is evident P.H. Dallidet Sr. deeded to his oldest son, P.H. Dallidet Jr. certain pieces
of land that were part of the family holdings. M any transactions are shown in the
deed books at the Recorder’s Office where land sales were made by father and son.
I have not determined the amount of land involved between father and son, but by
deeds in Book of Deeds G, p.27-68, on 6 June 1895, Pierre Hypolite Dallidet Sr.
attempted to convey to his different children, with the exception of Pierre Hypolite
Dallidet Jr., the different lands that were in his name, but in further deeds in the
same Book of Deeds G, on the same date, he reversed his action, probably because
these lands may already have been mortgaged. Further deeds in the same Book of
Deeds G show that he transferred to Rose and Ascencion portions of the original
grant near the Adobe; to Ascencion, property on Chorro and Palm Streets and Lot 3,
Block 173 of the Dallidet Addition; to Rose, Lot 5, Block 13 in Avila.
On 18 March 1897, a family tragedy occurred where Pierre Hypolite
Dallidet Jr. was shot and mortally wounded in front of the Dallidet Adobe. The
written record of this event first appeared in the Telegram-Tribune of 19 M arch
Book of Deeds33, p.314, 18 May 1897 John B. Dallidet to Paul and Louis
Dallidet Papers, 1890’s Court Judgment
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
1897. According to the Telegram-Tribune reporter, he was told there had been long
standing differences of opinion and disputes among the family members that
involved the oldest son, Pierre Hypolite Dallidet Jr. The reporter stated that he had
been told the father had at one time been threatened with bodily harm. These events
and the follow-up legal proceedings are recorded in typewritten copies of the issues
of the T elegram-Tribune between 19 M arch 1897 and 22 May 1897 (Doc. 39) at
which time the Telegram-Tribune reported “People vs. J.B. D allidet.” Upon motion
of and also statement of the District Attorney that trial cannot be had before this
jury, case continued for trial “until next jury called.”
I was unable to find in the Telegram-Tribune any further reference to the
case. John B . Dallidet, during this time was on bail, which had been furnished by
L.M. Kaiser and D r. Thomas Norton. It has been brought to my attention by Mark
P. Hall-Patton, Director of the San Luis County Historical M useum, that in the
semi-weekly San Luis Obispo B reeze of November 9, 1897, the conclusion of the
trial is reported. The jury in the trial brought in a verdict of not guilty after 24 hours
of deliberation.
On 31 July 1897, Pierre Hypolite Dallidet Sr. wrote a will in which he
deeded to his five remaining children his estate to be equally divided on his death.
Eliza had died in 1894 and according to this will, John B. Dallidet must
have still be in San Luis Obispo awaiting trial as his name appears on the list of five
In the desk drawer in the Dallidet Adobe there are a couple of large
photographs, one of which depicts a fairly large mining operation in Mexico and
shows the town name and area where this mine is located; second, the other picture
is of two women, which says on the back of the picture “this is a picture of your
niece.” As I did not go to M exico to verify this, I assume that because the notation
read, “this is a picture of your niece,” the photograph must have been sent from
Mexico to Paul Dallidet. It would be reasonable to believe that the picture of the
younger woman was Paul Dallidet’s niece, John Dallidet’s daughter. Given the
notoriety of the tragedy, it is reasonable to assume that John Dallidet moved to
Mexico after his acquittal.
In his 1897-1889 account book, P.H. Dallidet Sr. shows that “all real estate
is covered by mortgage” and that his total tax is $3 based on personal property of
From the above statement by P.H. Dallidet, it is of importance to mention
at this time that in 1888-1889 he listed his assets as $23,750 for 1888 and $24,598
for 1889 and that 10 years later in1897 and 1898 he states that all his property is
mortgaged and that his taxes for that year were $3. These statements written by
P.H. Dallidet have to be taken with some reserve. The property on which the
Dallidet Adobe stands was and continued to be his family home. W hether or not
this property was included in his overall statement that all his property was
mortgaged is questionable. If it was mortgaged, then this mortgage had to have
been paid off.
Even in 1876, P.H. Dallidet Sr. had a plat map surveyed, named the
Dallidet Addition (Illus. 7) which shows that as early as 1876 he encompassed the
idea of partitioning and selling parts of his land. The gradual sales of land which
were part of the original grant were already taking place. Under ordinary
circumstances it has been proven many times that as a city or town grows and
envelops a certain piece of farm land, there comes a time when the land itself
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
becomes much more valuable as a sales partition then it is to retain it as farm or
vineyard land.
It would appear that between the 1870’s and the late 1880’s that Dallidet
was selling some of the land, but that a considerable amount was being mortgaged.
During the same period, his mining and prospecting activities may have been quite
28 January 1898 6 6 the Commercial Bank assumed P.H. Dallidet’s
mortgages and cleared all his loans from that bank.
In 1905, La Vina Homestead tract6 7 was carved out of the historic Dallidet
vineyard, first mapped in 1903 according to the records of Title Insurance and Trust
company. La Vina Tract is bounded by Pismo, Toro, Buchon, and Santa Rosa
Streets. By the time it was subdivided it had passed from the Dallidet family to the
Commercial Bank. The bank sold the tract to Mark Elberg in 1905.
By 1903, all of the land that had been acquired through the years, with the
exception of the land adjoining the present location of the Dallidet Adobe, had been
mortgaged or sold.
In 1905, P.H. Dallidet, Sr. obtained a permit from Mrs. R. E. Jack 6 8 to
prospect and/or mine on her property along the east line of the Chorro Rancho,
towards the Cuesta, for a term of 10 years for 1/10 gross. From the above, it is
evident that P.H. Dallidet was, even though he was 86 years of age, still very much
interested in mines and their development. It could be that in the 1880s and 1890s,
his interest in mining ventures were very costly and therefore the income both from
the vineyards and rentals was insufficient to cover his expenses in those ventures.
On 17 May 1909, P.H. Dallidet died in his home. He was 86 years of age
at his death. From the information in this manuscript, P.H. Dallidet Sr. must have
been an exceptional person. He arrived in California from a service in the French
Army, very likely at that time spoke French only, and in California went to the gold
fields where he associated with many other French speaking miners. He must have
been successful to some degree, as his first venture in San Luis Obispo was buying a
strip of land from Vicente Canet. Thinking back, the amount of money he had with
him when he first arrived in California, validated by his discharge certificate, was a
very small amount. He must therefore have acquired sufficient gold to allow his
making the later purchases of land and materials. This man, with very limited, if
any, knowledge of the English language and the Spanish language, came to San Luis
Obispo in 1853, associated with a Mexican family, married the eldest daughter of
that family, built a house on land which his father-in-law had acquired through
inheritance, purchased piece by piece the land that had originally been granted to
Miguel Marques, established a vineyard, raised a family of four sons and three
daughters, and became during that time a well known figure in San Luis Obispo. He
received his United States citizenship, was elected Public Administrator by the
citizens, became interested in the building of an agricultural hall, was part of the
Vigilante Committee, at one time owned a cafe and hotel and was interested in
mining enterprises and even became owner of 1500 sheep.
Dallidet Papers
Telegram-Tribune, La Vina Homestead Tract, “Subdividing Dallidet’s Vineyards”
by Eliot Curry, 12 August 1972, in La Vista Vol 3 #3, p.9
Dallidet Papers
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Even though as late as 1897, he is shown by the Telegram-Tribune as being
less than fluent in the English language, the performances of activities shown above
definitely establishes him as a very exceptional person.
After his arrival and during his long stay until his death, he adjusted quite
well to the customs and mores of the new country he adopted which were different
to those of France where his early life had been spent.
The funeral services as shown in the Telegram-Tribune were directed by a
Catholic priest in the Catholic Church and consequently his burial made in the
Catholic Cemetery. As related before, I have been unable to find his gravesite,
although I believe he must have been buried next to the burial plot of his wife.
The three girls died and were buried in San Luis Obispo cemeteries. Two
of them are shown in Telegram-Tribune clippings as having received Protestant
burial services and being buried in the I.W .O.F. Cemetery. The clippings show that
the other daughter had Catholic burial services.
A request was made of the Telegram-Tribune to allow this writer to use
clippings from the Telegram-Tribune that had accumulated over the years.
Permission was granted and a copy of this letter is inserted. Copies of these
clippings were made from the clippings themselves found in the Research Room of
San Luis Obispo City-County Library.
Louis P. Dallidet, very much interested in mining enterprises as shown in
his diaries, was according to hearsay - lost in the gold country of California. I did
contact a few years ago, Vital Statistics Sections of nine counties in the foothills of
the Sierra Nevada in California, asking possible information on the death and burial
of Louis Pasqual Dallidet. In all nine cases, the answer was negative.
On 3 August 1853 Paul Dallidet, the youngest son of the family and heir to
the remaining Dallidet property, made a will by which under certain conditions he
gave to the San Luis Obispo County Historical Society, all rights to the property
which he still owned. One of the conditions of the will was that he would be
allowed to live on the property until his death, which was 24 February 1958. Since
that time, the San Luis Obispo County Historical Society has been responsible for
the maintenance and upkeep of what was left of Pierre Hypolite Dallidet’s land
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Typewritten Copies of Actual Extracts. These typewritten copies were made to
facilitate reading of the extracts which follow them.
------------------------------------------------------------------------------------------------------S.L.O. Tribune Saturday
March 19, 1897
Pierre Hypolite Dallidet, Jr., Lying at the Point of Death –
Provocation Unknown
P.H. Dallidet, Jr., the eldest son of Mr. H. Dallidet, of this city was
yesterday, the victim in a lamentable tragedy and lies wounded and will probably
die. It was about two o’clock in the afternoon, when two shots were heard from the
vicinity of the residence of the elder Dallidet and people in the neighborhood,
running to the scene found Hypolite, as he was known, stretched upon the ground on
the walk in front of the house and apparently lifeless. He was carried to his room
and a doctor was hastily sought for and Dr. Norton was speedily in attendance.
Examination showed that the wounded man had received two wounds from a
shotgun, and both in the rear and at short range. W hat had evidently been the first
shot lodged in the right arm just below the shoulder and torn away the flesh to the
bone. The second shot entered the left side below the small ribs and doubtless
penetrated the kidneys. Judging from the appearance of the wounds, the first shot
had been fired from a distance of not more than six or eight feet and the last one
from a distance of perhaps fifteen feet. Those who heard the shots state that the two
reports came in very rapid succession, and it would appear to be the fact that
Hypolite had turned to run when the first shot was fired and was running rapidly
away when he received the second wound. Under the ministrations of the doctor,
Dallidet recovered in a measure from the shock and regained consciousness. His
condition is critical and he himself seems to have no hope of recovery and Dr.
Norton is noncommittal, which is significant.
W ho was the assailant is the question, but not a difficult one. There
appears to be no doubt that it was John, the younger brother of Hypolite, and that his
rash act was the result of family differences. The assailant accompanied Sheriff
Ballou to the county jail and is there held in custody to await the result of the
The intimate friends of the family are confident that provocation for the
fatal deal must have been very great as John was noted for his kindly disposition,
but as yet he is silent, and there would appear to have been no eye witnesses. But
the family so plunged in grief will have the earnest sympathy of the community.
W hen the report of the fracticide was known about town many people
believed that Mr. Dallidet Jr., had tried to commit suicide as of late he had been
despondent, but yesterday morning he was about his father’s place and conversed
with some of the neighbors in the immediate vicinity. He seemed to be in better
spirits and was hopeful of the outlook for the future.
It is believed that he had some words with his father or brother, but nothing
was heard of the occurrence until the two shots were fired in rapid succession.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
People in the vicinity of the house looked in that direction and claim to have seen
the wounded man fall when they heard the reports of the gun.
Following the approval of the physician, Sheriff Ballou, Deputy Sheriff
Eubanks, Marshal Cook, Policeman Fox, and a few citizens arrived on the scene.
Sheriff Ballou made sufficient inquiry as to who was the assailant and took John B.
Dallidet into custody.
The wounded man has not lived at his father’s home for several years past,
and for nearly a year had quarters at the Chicago Hotel until that place was
destroyed by fire not long ago when he returned to the old homestead. It is
supposed that of late there was a cold feeling existing toward him, but it is not know
Trouble had evidently been brewing for a few days and it is said that hard
words had been passed W ednesday night. It is difficult to ascertain all the facts in
the matter as the members of the family are borne down with grief at the termination
of the sad affair and are reticent about speaking on the subject.
One of the members of the family was working in a shed near by, but did
not see the affair, until the wounded man sank to the ground. The victim was
quickly carried into the house and only a few persons were allowed to see him. At
first he declined to speak of the shooting, but on being closely questioned did
mention a few words about it.
He appeared to be greatly worried about some of his private business
matters and said he would like to talk with Mr. L. M. Kaiser of the Commercial
Bank. Mr. Kaiser soon arrived and held a short conversation with him.
The tragedy was the talk of the town after the results had been learned, and
everybody expressed great regret over the affair. The family is well known and
highly respected residents and the report could hardly be believed by many who
heard of it that it was true.
Mr. Dallidet Jr. has met with reverses in the past few years and has been
downhearted in consequence. At one time he was the partner of C. H. Phillips in the
real estate business in this city, and was also owner of some good property in
different part of the county. Following his withdrawal from the land business he
occupied positions at different times in some of our business houses as bookkeeper,
and was at one time a nominee for the position of county clerk by the Populist
ticket. He is well known throughout the county and has many friends. His friends
express the hope that he may recover but his chances are very poor. Of late, Mr.
Dallidet has been using his best efforts to have a geological survey made of this
county and his efforts were crowned with success, as an official from the state
mining bureau was sent here only a few days ago to commence the work.
Altogether it is a very sad affair and has been entirely unsought, especially
as the brothers are of a peaceful turn of mind and have never been known to be
quarrelsome either among themselves or their friends.
John Dallidet is very much grieved over the result of the unfortunate affair
and feels his position keenly. However, when it is remembered that the wounded
man had been abusive to his father, so it is said, and had refused to desist when
requested to do so by John, and as he had made threats to do some bodily harm at
different times, it naturally stood John in hand to be on his guard while endeavoring
to protect his father, and as his brother made a move as if to retaliate, he was forced
to protect himself.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
John Dallidet is well known by nearly everybody in this city and his
position has always been of the best, moving in good society and there has never
been a stain of any kind on his character before. No one regrets the sad occurrence
more that he does, and he is to be pitied rather than abused for the unfortunate part
he was forced to take in the tragedy.
S.L.O. Tribune
Saturday March 20, 1897
The wounded died at 8 O’clock Yesterday Morning
Pierre Hypolite D allidet Jr., who was shot Thursday in his father’s yard
died yesterday morning about 8 o’clock from the result of his wounds. He was
attended during the night by his physician and members of the family, and every
effort was used to keep life in his body, but without avail.
Before his death he made a statement so it is said, exonerating his brother
John of the crime with which he is charged, the dying man claiming that the trouble
was brought on by himself and that his brother should be judged innocent.
W hen the news of Mr. Dallidet’s death reached the prisoner he was
overcome with grief and was unable to speak for several minutes. No one feels the
anguish and remorse that he does and after passing a very sleepless night he was in
poor condition to receive the sad news. He is broken down with grief and many of
his friends called at the jail to see him yesterday. He is unnerved and is unable to
speak of the tragedy.
The funeral of the deceased will take place Sunday afternoon from
Masonic Temple at 2 o’clock.
DALLIDET - in this city, March 19,1897, Pierre H. Dallidet Jr., a native of
San Luis Obispo, Cal., aged 39 years. Funeral will take place at 2 o’clock p.m.,
Sunday, March 21st., from the Masonic Temple, corner of Chorro and Marsh
Streets, under the auspices of San Luis Obispo Commandry 27, K.T. Relatives and
friends of the family are respectfully invited to attend.
S.L.O. Tribune Saturday MARCH 20, 1897
The Coroner and Physicians Make an Examination.
The remains of P.H. Dallidet Jr. were taken from his father’s home to the
undertaking parlors of T.J. Bowen yesterday morning.
In the afternoon Coroner G.B. Nichols held an autopsy, and Doctors
Jackson, Norton and D ial were present besides the jury composed of Messrs. J.E.
Lewis, Smith Shaw, C.F. Sammann, John Barneberg, David Danbar, and W .G.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
The autopsy developed the fact that the deceased had been shot twice, once
near the left shoulder and also in the right side of the back near the kidneys. The
latter wound was the most fatal, the shot lodging in the right lobe of the liver and
penetrated the kidneys. One of the lower ribs was broken.
It was the opinion of the physicians that the shock sustained from either
wound would probably caused death.
Coroner Nichols ordered that the witnesses and jurymen be present at the
undertaking parlors this morning at 10 o’clock when the inquest will take place.
S.L.O. Tribune
Sunday Morning
March 21, 1897
Testimony Given by the W itness as Summoned to Testify
The coroner’s inquest of the late P.H. Dallidet, Jr., took place yesterday
morning at Bowen’s undertaking parlors. The jury consisted of J.E. Lewis, Smith
Shaw, G.F. Sammann: John Barneberg, David -Dunbar and W . G. Johnson who
were present, besides Coroner Nichols, District Attorney Dorn and Attorney
Shipney also the witnesses and Court Reporter Green. After the hearing was begun
it was ordered that all spectators who were present be allowed to remain in the
room, but that any one else desiring admittance be excluded.
Miss Rose Dallidet was the first witness called, but being overcome with
grief was excused, also her sister.
P.H. Dallidet, father of the deceased was the next witness. Owing to his
inability to thoroughly understand English, P.A.H. Arata acted as interpreter. The
witness said:
“At different times my son had made threats, under various circumstances.
It was a thing that I was looking for almost daily. I knew that one or the other
would get hurt. My son shot him. I was in my room and before 1 o’clock I heard
two shots. I did not see the shooting. It was a shotgun loaded with shot. I did not
see the affair as I was in my room changing my clothes to come down town. We
had just had dinner. The deceased had been living with us about twenty days. I
hadn’t any quarrel but simply a discussion. I have always taught my children to
speak respectfully at all times. He had made threats on the day the shooting
occurred. W e had a long conversation in the yard about orchards, and my son was
mentioning of cases where orchardists were taking up their fruit trees and setting out
walnut and almond trees in their stead. There was no animosity shown during the
conversation. He then talked about his ranch, and told of the recent large sales of
land, and all at once he became excited and said ‘Shut up’ two or three times. I left
him and went to my room and he went to John’s room. John got excited and there
were some words. I didn’t see any weapon or anything regarding the shooting.
Hypolite always wanted to be at the head of everything and for some time had not
been himself. He generally carried a weapon. He had changed his pantaloons and
the pistol was in the pocket of the pants he had taken off lying on the floor. I didn’t
see him shot. He had no protection on his person at the time he was shot. All I
know is that the pistol he carried was in his other suit. He made no statement before
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
he died. I got up two or three times in the night and went to see him. He took me by
the hand and. said nothing.”
L.M. Kaiser was sworn and testified as follows:
“I was informed that that I was wanted at Dallidet’s house, that P.H.
Dallidet, Jr., wished to speak to me. I went to see him. He made no mention to me
in regard to the shooting. Our conversation was in reference to his wife. He merely
said this will pay all my debts.”
Paul Dallidet, a brother of the deceased was called to the stand and said: “I
was sitting in an outhouse a short distance away from the scene when I heard two
shots in rapid succession. Saw P.H. running. Saw John with a gun in his hand
coming toward town. I caught him and brought him back. W hen I first saw my
brothers I really do not know what positions they were in at the time. They were
about fifteen feet apart. John was nearest to the house on the porch, and P.H. was
sideways from him. I did not see them at the time the shots were fired. I do not
know what happened before the shooting. The instant I saw P.H. he was standing
but started to run. He asked me afterward if I did not think this was unfortunate and
didn’t want anything to be done to John as he forgave him. Cannot think of
anything else he said. He tried to express the idea that he had been the cause of the
trouble himself. That was the idea that he wished to express. Before the shooting
for weeks he was erratic. At times he was nice to everyone and at other times made
threats toward John and father and had drawn his gun on father. He never
threatened me as I had very little to say and we were not on very good terms. He
had threatened members of the family and outsiders, and I have seen him start for
town with the avowed determination to kill someone. I knew he was armed,
carrying a weapon in his right hip pocket. Fits seemed to come on him at certain
times. He would be talking when some remark would jar him and away he’d go.
Don’t know whether he had a weapon on his person at the time or not. On certain
subjects his mind was unsound and on others he was sound. He was peculiar. I
don’t know whether he was of sound or of unsound mind, between the two, he was
unsound. I remember his saying after the shooting that John should go unpunished,
saying ‘poor boy’. I can’t think of anything more.”
Dr. Thos. Norton was called and testified: “I was called to attend Mr.
Dallidet the day he was shot and was with him at the time of his death. He said it
was an unfortunate occurrence, that he had brought it on himself, and John was not
to blame. He said ‘John shot me.’ I asked him nothing further. He said he was
going to die, being too badly shot and didn’t want anything done to poor John. I
tried to cheer him up and spoke about some ore he had sent to me previously. He
said, ‘I intended to do it anyhow and it would have been a case of suicide.’ I don’t
recollect anything further being said. At the time I called he was lying in bed and I
temporarily dressed his wounds and gave orders to finish the dressing later on. He
was very weak at the time.”
The doctor described the wounds in detail.
Mrs. Fannie Arnold stated that she had assisted to take care of the wounded
man, but he had said nothing to her about the shooting.
Joseph W yrach, who is a tenant of Mr. Dallidet Sr. occupying a home in
the vineyard said:
“Dallidet coming from the home with a gun. John ran about thirty yards
when Paul and his sister caught him and he went back to the house with them. I
thought something was wrong and went to the house where I saw M r. Dallidet lying
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
on the ground on the north side of the house near the wine house. I tried to pick him
up but he said, ‘let me lie here, I’m going.’ He put his arm out and asked me to help
him. I assisted to carry him into the house and cut his coat off. He did not have any
pistol that I know of. I never heard who shot him at the time.”
J.D. W ilder who had been working near the Dallidet residence at the time
of the tragedy was called. His testimony was nearly the same as that of the previous
Sheriff Ballou stated that he had heard of the shooting and arrived at the
place about 2:20 p.m. W ent into the room and conversed privately with Mr.
Dallidet, who told him that he had been shot and was going to die. He made some
requests in regard to his funeral. Asked who shot him he replied, “It don’t make any
difference and I can’t get over it. John shot me, but I don’t want anything done to
him. It was a family quarrel.” The Sheriff asked him if he was making any
demonstration at the time when he said, “I was running from him as fast as I could.
It is an unfortunate affair, yet it was a family quarrel.”
Coroner Nichols then read his report on the post-mortem examination
which he had made the day previous. He minutely described the wounds.
The jury was desirous of hearing John Dallidet’s testimony, but he sent
word by his attorney, Mr. Shipsey, that he would like to be excused.
The jury returned a verdict that P.H. Dallidet came to his death by gunshot
MARCH 30, 1897
The Preliminary Examination of John Dallidet Begun
Yesterday at 10 a.m. Judge Genter opened court in the council room of the city hall
for the preliminary examination of John B. Dallidet upon the charge of having
murdered his brother, P.H. Dallidet Jr.
W m. Shipsey and E. Graves appeared as counsel for the defendant.
District Attorney Dorn placed the following witnesses upon the stand during the
progress of the forenoon: Marshal Cook, Coroner Nichols, Paul Dallidet, P.H.
Dallidet Sr., Miss Rosa Dallidet, Miss Mary Asuncion Dallidet, Mrs. W yrseb, Mrs.
Faulkner, Mrs. Childers and Mrs. W ilder.
No new facts in reference to the shooting were brought out and the story, as
told at the inquest was repeated in evidence.
W hen Judge Genter called court at 2 p.m. interest had not diminished in the
least and there were a number of spectators present.
The examination did not proceed at any great length, however. District
Attorney Dorn called Paul Dallidet to the stand and had placed before the court a
pistol, which was the property of the late P.H. Dallidet Jr. The weapon bore the
name of the deceased. It was not offered in evidence but merely ordered into the
custody of the court.
W ith this the prosecution rested and the defense secured a postponing of
the examination until 9:30 a.m. today, and the crowd filed out.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
The Defendant’s Attorneys too busy to Proceed
The hour set for the continuance of the preliminary examination of John
Dallidet was 1:30 p.m. yesterday.
At that hour Ernest Graves, one of the counsel for defendant, was busily
engaged with a legal argument in the Superior Court and W m. Shipsey also counsel
for the defendant, asked and was granted a continuance until 2 o’clock.
At that hour the crowd which waited patiently within the City Hall and
gazed impatiently into the glowing fire place while listening to the yarns of District
Attorney Dorn or Judge Genter, were again disappointed.
Mr. Graves was still adding dignity and lore to the proceedings of the
Superior Court, and another continuance was granted until 2:30 o’clock
At that hour the various attorneys were present and Judge Genter called
court. It was for a short time only, however. Defendant’s counsel asked for further
time and after deliberation, the examination was postponed until 1:30 p.m.
It is quite probable that the defense will offer but very little if any
testimony in the preliminary examination.
People vs. John B. Dallidet. Information for murder filed.
Arraignment for April 10 at 1:30 p.m. Graves and W m. Shipsey attorneys
for the defendant.
APRIL 2, 1897
John Dallidet Held on a Charge of
The concluding scenes of the preliminary examination of John B. Dallidet,
charged with the murder of his brother, were witnessed yesterday before Judge
The prosecution had rested its case upon a previous day and the opening of
court found a large number of spectators present, eager to learn what line of
evidence the defense would rely upon. They were not long in find out. Soon after
Judge Genter rapped for order, counsel for the defendant called Dr. Thos. Norton to
the stand.
Dr. Norton was the physician who attended P.H. Dallidet Jr., immediately
after the shooting occurred. He testified that at that time the injured man had stated
to him that the shots were fired by John B. Dallidet, but that he (P.H. Dallidet Jr.)
was solely to blame and upon those grounds forgave his brother for the act.
No further evidence was introduced, there was no argument by counsel and
the lower court completed its jurisdiction in the case by binding the defendant over
to the Superior Court to answer to a charge of murder with bonds fixed at $10,000.
The Dallidet Lands
Ralph J. Leonard
Late in the afternoon bonds were approved with L.M. Kaiser and Dr. Thos.
Norton as sureties, and the prisoner was released.
APRIL 7,1897
People vs. John B. Dallidet. Information for murder filed, Arraignment for
April 10 at 1:30 P.M. Graves and W m. Shipsey attorneys for defendant.
APRIL 9,1897
People vs. John Dallidet. Same
APRIL 25,1897
People vs. John B. Dallidet. Set for trial May 21, at 9:30 a.m.
May 22, 1897
People vs. J.B. Dallidet. Upon motion of and also statement of district
attorney that trial cannot be had before this jury, case continued for trial until next
jury called.